

NÉPLAP

Szerkesztőség: Debrecen, Ferenc József-út 54.
Kiadóhivatal: József ktr. horog-u. 18.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata a magyar néphez

1944. december 21-én Debrecenben, a magyar függetlenségi eszme ősi várában összegyűltek a magyar nép hívatott képviselői, hogy megalkossák az Ideiglenes Nemzetgyűlést.

Ezer sebből vérző, végveszélybe került hazánk megmentésére rendkívüli erőfeszítésre van szükség!

Az nem lehet, hogy nemzetünk elsüllyedjen a sírban, melynek szélére taszított bennünket a Németországgal kötött átkos szövetség! Nem akarjuk, hogy a német hódítók oldalán, a nemzet érdekei ellenére három és fél évig folytatott bűnös háború miatt elpusztuljon nemzedékek munkája és összedüljön a magyar állam ezeréves épülete! Nem lehet, hogy a német zsoldban álló Szálasi-bűnszövetkezet hazaárulása miatt egyedül Magyarország pusztuljon tovább Németország csatlósaként, egyedül Magyarország ne vessen véget a szabad népek ellen vívott esztelen és öngyilkos háborúnak, egyedül a magyarság ne vegye ki részét a hazáját leigázó német rablók megsemmisítésében!

Szakítani kell a hitlerista Németországgal!

Fegyverszünetet kell kötni a győztes szövetséges hatalmakkal, a Szovjetunióval, Angliával, az Északamerikai Egyesült Államokkal!

Nem szabad ölbetett kézzel nézni, hogy a magyar hazát egyedül az orosz hadsereg szabadítsa fel a német járom alól! A szabadságot, a függetlenséget csak akkor érdemljük meg igazán, ha magunk is cselekvően, minden erőnkkel kivesszük részünket a saját felszabadításunkból: álljon talpra a nemzet szent szabadságharcra a német elnyomók ellen!

Újjá kell építeni a romokban heverő Magyarországot!

A magyar nép nagy többsége ezt akarja!

De ma nincs, aki a magyar nép, a magyar nemzet, a magyar állam nevében cselekedjék. Az országnak nincs szuverén képviselői szerve, nincs országgyűlése, nincs vezetése. Szálasiék bitorlók

akiket a német erőszak ültetett az ország nyakára.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azért ült össze, hogy legyen, aki a magyar nép, a magyar nemzet, a magyar állam nevében cselekszik!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés küldöttei a nép választottai. Az országnak a német járom alól felszabadult területéről gyűltek össze a városi és községi önkormányzatok, a demokratikus, hazafias erőket összefogó Nemzeti Bizottságok, a szakszervezetek, az ipartestületek, a mezőgazdasági és más társadalmi szervezetek képviselőit. A szabadon, demokratikusan megválasztott Ideiglenes Nemzetgyűlésnek tehát joga és kötelessége a magyar nép összességének nevében szólni! Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával a magyar nép végre maga döntson sorsa fölött.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés ünnepelesen kijelenti, hogy kezébe veszi a gazdátlanul maradt ország ügyeinek intézését, mint a nemzeti akarat kifejezője, a magyar szuverénitást birtokosa!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azért ült össze, hogy megjelölje a kivezető utat a hazára szakadt szerencsétlenségéből.

Ideiglenes Nemzeti Kormányt teremtünk, hogy legyen újra felelős központi végrehajtó hatalom, mely a nép bizalmából erős kézzel lát hozzá a nemzet előtt álló feladatok megoldásához.

Sorsunk nehéz, de hittel hiszszük, lesz magyar újjászületés! Tudva-tudjuk: lesz magyar felemelkedés! A bizton eljövendő erős, boldog Magyarország alapjait akarjuk lerakni!

Független Magyarországot akarunk! Ezért szabadságharcot hirdetünk a függetlenségünket letipró, a hazánkat dúló németek ellen! Bocskai, Bethlen, Rákóczi Ferenc, Kossuth Lajos zászlaja alá hívjuk újra a magyar népet: ragadjon fegyvert, lépjen a kurucok, a 48-as honvédek nyomába! Szabadságharcunkkal csatlakozunk a demokratikus népek küzdelméhez a német szarnökság ellen. Lemossuk magunkról a német zsoldosság gyalázatát. Így

újra emelt fővel állhatunk a világ előtt!

Nemzeti egységet akarunk! Fogjon össze minden hazáját szerető magyar a németek és hazaáruló nyilas csatlósai ellen! Az országot felszabadítani, a hazát újjáépíteni egyetlen párt, egyetlen társadalmi osztály sem tudja egyedül, csak a magyarság egységül, csak a magyarság egyesült ereje!

Demokratikus Magyarországot akarunk! Nem szabad többé megisméltódnie, hogy a magyar népről megkérdezése nélkül döntsenek olyanok, akik egy emberöltő alatt két ízben kormányozták összeomlásba az országot. Magyarország a magyar nép országa legyen! Szabadságot, széleskörű politikai jogokat biztosítunk a dolgozó tömegeknek, hogy megvédhessék érdekeiket és hallathassák szavukat az ország ügyeinek eldöntéséről.

Biztosítjuk a magántulajdon sértetlenségét, mint társadalmi és gazdasági berendezésünk alapját. Földreformot akarunk! Földhöz juttatunk sokszázezer földnélküli és szegény parasztot, hogy gyarapítsuk a magyar nemzeti erőt és évszázadokra megszilárdítsuk a demokratikus magyar államrendet.

Ez az országmentés útja! Erre az útra lép az Ideiglenes Nemzetgyűlés! Követnie kell ezen az úton minden igaz magyarnak!

Magyarok! Sorakozzatok fel az Ideiglenes Nemzetgyűlés, a nemzeti akarat letéteményese, az állami főhatalom jogszerű birtokosa és gyakorlója mögé! Támogassátok, segítsétek nemzetmentő munkájában!

Magyarok, az országnak még német rabságban szinylődő részzeit! Üzenjük, közeleg a felszabadulás! Képviselőitek nemsokára elfoglalják helyüket az Ideiglenes Nemzetgyűlésben! Sietessétek a felszabadult magyarsággal való egyesülésetek boldog pillanatát! Ne engedelmesskedjétek a bitorló Szálasi kormányoknak!

Honvédek! Nincs más parancs számotokra, mint a nemzet parancsa! Az Ideiglenes Nemzetgyűlés a nemzet nevében parancsolja: fordítsátok fegyvereket a német elnyomók ellen, támogassátok a felszabadító vörös hadsereget, csatlakozzatok a magyar szabadságharchoz, a szerveződő új magyar nemzeti haderőhöz!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával új fejezete kezdődött a magyar történelemnek! Megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építése!

Éljen az Ideiglenes Nemzetgyűlés!

Éljen az Ideiglenes Nemzeti Kormány!

Éljen az erős, független, demokratikus Magyarország!

1944 karácsonya

Karácsony. Forgatjuk, mint régi, varázsos kincset a szót s mint drágakő tűzét az értő szem, agyunk, szívünk gyanakvón vizsgálja a ma karácsonyát, keresi lényét, színét, melegét.

Vannak, kik keserűn elhúzott szájjal, a fagyott, fekete földhöz vágják s átkozódva hull tudatlan szavuk: Ez nem karácsony, nézz körül és sírjál, fekete ez a nap, ma gyászos a szó, nincs sugara, nincs dísz, nincs ünnepe. Ügyetlen szem, megigézi a látszat s a valóság ismeretlen titok marad előtte.

De vannak, akik látón és értőn veszik kezükbe a kincset. Letörlik róla a látszat megtévesztő rétegét, a vért, a sarat, a könnyet. A tiszta, szikrázó drágakövet, a ma karácsonyát, a történelem fényébe tartják és boldogan, újjongva szorítják magukhoz. Szemükben táncol tüzes fénye, szívükben harangoz mély értelme.

Karácsony van, végre igazi karácsony, ünnepet ülünk mi, magyarok. Lelkesen hirdetjük: évszázadok keserve oldódik fel a szegényes, egyszerű napokon megszületett a magyarok jövője!

A történelem nagy ajándékot hozott kopasz karácsonyfánk alá. Ajándékot, mert kevesen harcoltunk érte, de sokan, öngyilkosok ellene. A tudatlan hiszékenyek és a tudatosan romlásba vivők megfedkeztek arról, hogy a fejlődés egyenes vonalú, a történelem nem megy visszafelé, de nem is áll meg. Eltiporja az ellene szegülőket, viszi előre a jövő harcosait!

Európa nem zuhan vissza az afrikai dzsungelék sötétségébe, hiába minden erőszak és „csodafegyver”. Európa szabad népek szabad, virágzó földrésze lesz és nem a német imperializmus törtgerincű rabszolgája.

Magyarország, e véresre korbácsolt, legszegényebb, kiszolgáltatott szolgája a német gőgnek, a barbár parancsnak, felemelkedik. Meggyötört, porbalaposított arcát kelet felé fordítja, a szomorú, véres ráncok hálás mosolyba futnak. A nagy Szovjetunióra néz, a boldog népek békés hazájára, erős fiaira, a győzelmes vörös hadsereg és bölcs, fáradhatatlan vezérére, Sztálinra. Tudja, hogy nélkülük nem született volna meg a ma ünnepe, a magyar demokrácia!

Azán nyugat felé fordítja meggyalázott arcát. Bátran tépi le a szolgaság húsabamart láncát és fordul a mult felgyúlt bosszújával szívében az idegen elnyomók és saját árulói ellen. Tudja, hogy a harmadik birodalom a népek legigazságosabb, kirablásával, vérrel és jajjal épült a germán faj dicsőségére. Tudja, hogy a fasiszta gazdálkodás a dolgozók legszervezettebb, legkegyetlenebb kizsákmányolását jelenti, amelynek alapja minden nép átka: az imperialista háború. Tudja, hogy a Duna-medencében csak akkor lesz építő, békés együttműködés, ha az örök szítót, az ellentétek ravasz élvezőjét, a német terjeszkedést megsemmisítjük.

Az új, magyar, harcos demokrácia évszázados feladatokat megoldásának néz elébe. A dolgozók számára lakhatóvá kell tennie ezt a földet, hogy Magyarország ne legyen tovább „félnemzetecskék számára készült szegyenkaloda”.

Bizon, lelkesen nézünk a jövőbe. A szűk osztályszempontból szabadalmazott „országvezetés” megdőlt. Munkások és parasztok nyomultak be a politika szívósan védett erődibe, hogy ne csak önmagátémésztő „néma forradalommal” vagy a földalatti mozgalmakban életveszéllyel harcoljanak jogaikért, hanem a demokrácia szabad levegőjén a dolgozók bizalmából, edzve a dolgozók állandó, öntudatos kritikájától.

Megszalutkozott, ezerszer elszedített tömegek szeme előtt küzdenek ma a dolgozók élre küldött harcosai. Ezzükbe jut József Áttila szava: „Azé a szívünk, ki fölemeli.” A magyar dolgozók, a történelem örök kismemizettjei szívét nem emelte fel az elnyomatás mélyéről senkisé. Okulva a történelem csúf tapasztalatain, maguk veszik kezükbe sorsuk irányítását.

1944 karácsonya így lett országos, nagy ünneppé. A magyar dolgozók féltve őrzik a demokrácia kincsét. Öntudatos harcosai azon lesznek, hogy tüzes sugara mielőbb áttörje a zsellérkunyhók, munkásalakások dohos szürkességét és fényt, igazságot, boldogságot áraszon mindenfelé.

Radó István.

A vörös hadsereg téli offenzívája a keleti front újabb szakaszaira terjed át

Mialatt a nyugati hadszíntéren a német betörési térség két szárnyán az amerikai arcvonal megszilárdulásának jelei mutatkoznak, egyre nagyobb mértékben bontakoznak ki a vörös hadsereg téli offenzívájának körvonalai, melynek a nyugati szövetséges arcvonalra gyakorolt tehermentesítő hatását nyomatékosan hangsúlyozzák angolszász és semleges katonai körökben egyaránt.

Magyarország túlnyomó részének elfoglalása után az északmagyarországi szovjet haderő tovább folytatja előnyomulását részint észak felé a most már

három oldalról körülzárt Kassán át a lengyel határ felé,

részint kelet felé, Losonc irányában, ez utóbbi hadművelet irányára Pozsony és Bécs felé mutat.

Angolszász haditudósítók jelentései és semleges forrásból eredő hírek alapján — a moszkvai hadijelentések ugyanis még nem adnak ismertetést — meg kell emlékezni arról a három döntő fontosságú offenzíváról is, melyet a vörös hadsereg már napok óta folytat Magyarország nyugati részén. A Malinovszki-hadsereg balszárnya Ipolyság és Nagymaros irányából egyre

újabb páncélos-kötélkek bevetésével nyomul előre Esztergom

bekerítésére. Priessner vezérezredes nyári felszerelésben harcoló, fáradt csapatai képtelenek állásaikat tartani.

Tolbukin tábornagy kettős átkaroló hadmozdulattal most már Székesfehérvár alá érkezett; e város elfoglalása a Balaton és a Vencei-tó között húzódó német védelmi vonal áttörése után

szabad utat nyit Győr felé irányuló előnyomulásra és Budapest nagyívű bekerítésére.

Nincsenek újabb híreink azokról a súlyos harcokról, melyek a Balaton és a Dráva közt Marcali térségében bevetett új szovjet hadosztályok nagyszabású támadása következtében fejlődtek ki. Ez az offenzíva a legsúlyosabb fenyegetés a horvátországi német csapatok hátában a stájer határ irányában.

Csak német jelentések számolnak be a balti front megélnküléséről. A Kurlandban, Liepaja tér-

ségében hónapok óta bekerített német hadsereg teljes felszámolására a balti szovjet hadsereg nagy tűzérési előkészítés után támadásba fogott és már az első napon mélyen behatolt a védőállásokba.

Megmozdult a keletporoszországi arcvonal is. Haditudósítók jelentése szerint

Saigótarján irányában nyomul előre a vörös hadsereg

Moszkva, december 23. Az északmagyarországi fronton a szovjet csapatok súlyos utcai harcokban elfoglalták

Kisterenyét valamint 60 más községet és vasútállomást köztük Ropsodnácsod, Balaton, Arló, Pétervárasra és Mátraballa helységeket. Az elmúlt napon 101 német harckocsit semmisítettek meg és 65 ellenséges repülőgépet lőttek le. A losonci arcvonalszakaszon is tovább folyik a vörös

A nyugati szövetséges ellenállás megszilárdulása

London, december 23. A nyugati arcvonal eseményeiről a szövetségesek immár 48 óra óta nem adtak ki hivatalos jelentést, a haditudósítók közlése szerint azonban a nagyméretűnek indult német támadás a legutóbbi napokban veszített eredeti lendületéből.

A jelentések szerint a német támadóvonal két szárnyán, Monschaunál és Triertől nyugatra az offenzívát alkerült teljesen megállítani, közepén pedig legalább is meglassítani.

A német előretörés legmélyebb pontjai Llége irányában La Roche, a luxemburgi fronton pedig Bastogne, Wiltz és Clewvaux.

Az offenzíva első napjaiban elvágott amerikai csapatok még mindig elkeseredett ellenállást fejtenek ki. A harcok egyébként az egész vonalon igen kemények, mert a tudósítók értesülése szerint egyedül Malmédy-nél több mint 200 német tankot sikerült megsemmisíteni.

Az általános vélemény azonban az, hogy

Amerikai győzelem a Fülöp-szigeteken

Washington, december 23. McArthur tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy Lejte szigetén most már megszűnt mindenemű szervezett japán ellenállás. A felszámolás után az amerikai csapatok kezére kerültek a szigeten levő összes rak-

Megkezdődött Pozsony kiürítése

Zürich, december 23. A németek most már nyugatszlovákia kiürítését is megkezdték és ennek során a pozsonyi gyárakat leserelték és a gépeket Bécsbe szállították.

Német hadviselési módszerek

Párizs, december 23. A francia hatóságok hivatalos közleményben adták a francia lakosság tudtára, hogy a németek offenzívájuk során angol és amerikai egyenruhás katonákat dobtak le a front mögött. Felhívják a lakosságot, hogy ezeket haladéktalanul adják rendőrkézre.

BÜRÖNDÖK
Készítését és javítását vállalom
SZILÁGYI LAJOS
Simonfy-utca 5.

három helyen indult meg az orosz offenzíva.

Az összes arcvonalszakaszon tiszta, fagyos időjárás uralkodik, mely kedvez a szovjet tankok és repülőgépek nagyarányú bevetésének. Feltehető, hogy a szovjet hadvezetőség elérkezettnek látja az időt a várt téli offenzíva megindítására. V. L.

hadsereg előnyomulása, a német heves ellenállás hegyivadász kötékek bevetésével próbálja ezt lassítani.

A mátrai arcvonalon most már a vörös hadsereg sialakulatai is bevetésre kerültek.

Budapest térségében a harcok újabb fellángolásáról emlékezik meg a hadjelenés.

Rundstädt még nagy tartalékerevével rendelkezik. Ha azonban mélyebben behatol az Ardenne hegységbe, akkor vajmi kevés lehetősége lesz utánpótlási vonalainak fenntartására.

A német összefoglaló jelentés is elismeri, hogy a rendkívüli hevességgel megindult offenzívát a szárnyakon sikerült meglassítani.

A londoni lapok haditudósítói szerint a front még mozgásban van, de már észrevehetően stabilizálódnak az amerikai állások, sőt az

északi szárnyon már összefüggő vonalak kialakulása észlelhető. Hangsúlyozzák azonban, hogy a csata még mindig nem érte el tetőpontját.

Az északolaszországi harcok

London, december 23. A hadijelentés közli, hogy a kanadai csapatok elfoglalták a Faenzától 17 kilométerre északra fekvő Bagnacavallo helységeit és elérték a Sanio folyót.

táruk, melyekben annyi hadianyag és élelmiszer volt, amennyi elég lett volna a japán csapatok 6 hónapos ellátására. Amerikai szuper erődök újra bombázták a japáni Nagoját egy héten belül másodszer.

Eisenhower napiparancsa

London, december 23. Eisenhower tábornok nyugati főparancsnok napiparancsot intézett a szövetséges hadsereghez. Ebben a német offenzívával kapcsolatban kijelenti, hogy ez a németek utolsó kísérlete, mely arra irányul, hogy kitörjenek kétségbeesett helyzetükből. A támadás nagy erővel indult, a német hadvezetőség vissza akarta hódítani az elvesztett nyugati területeket, de máris sikerült a katonák bátor összefáradásával ezt a tervet nagyrészt megállításni. Nem elég azonban a támadókat visszaverni, hanem megsemmisítő csapatot kell népszerűsíteni.

Igentisztelt Olvasóinknak kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk

„Néplap”

szociálisták és munkások lapja

Dr. Zse

— Miut
fiánzik,
gos képv
lenes Ne
Kormány
kaptá a m
delkezőse
gyülés ül
a Politika
hozott, a
nak bizto
gat meg
Ezekben

„A le

— Koru
sem akar
hogy meg
esot tartó
legsürgöse
verszűneti
a fegyver
ja. Ugyan
azonnal
günk meg
hez. A ko

„Meg k

— A be
pant nagy
kormány
oldalon he
lamélet gé
racia alap
pedig meg
gyar közé
leiségeitől

— Az el
tenni, ami
indulásáho
séges.

A kiada
kell vizsgá
nem? Ami
setet meg
mi bevétel
mi bevétel
ményéből
pedig úgy,
tegy korlá
Ha a jele

„Keresn

— Külpo
határozaz
és a letűnt
vank erősz
és a vörös
előnyomul
ben. Ennek
kezményeit
amint a ne
sokból me
nép már l
fegyverszűn
niótól, ha
Németorszá
mód van r
szövetséges
tásával háb
szarnokság

Gróf Te

— A hel
otég nem ig
bényegesebb
lom, hogy
salon meg

Nyilatkoznak a felelős államférfiak

Dr. Zsedényi Béla, az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnöke a Nemzetgyűlés elnökségének jogköréről:

— Miután az államfő személye hiányzik, a szuverénitás kizárólagos képviselője jelenleg az Ideiglenes Nemzetgyűlés. A Nemzeti Kormány is a Nemzetgyűléstől kapta a megbízatását. Azok a rendelkezések, amelyeket a Nemzetgyűlés ülésének elnapolása előtt a Politikai Bizottság javaslatára hozott, a kormány megalakulásának biztosítására és a kormányzat megerősítésére szolgálnak. Ezekben ugyanis arról van szó,

hogy az államfő jogkörét a Nemzetgyűlés a Nemzetgyűlés elnökségére, a nemzeti szuverénitást képviselő Nemzetgyűlés állandó képviselőjére ruházta. E jogkörből kifolyólag tette meg az elnökség a mai napon legfontosabb rendelkezéseit és nevezte ki a minisztertanács elterjesztése alapján a honvédezőerő főnökét és a politikai államtitkárok egyrészét.

Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök:

„A legfontosabb teendő a fegyverszünet megkötése“

— Kormányom egy pillanatra sem akar télen maradni, úgy-hogy még tegnap minisztertanácsot tartottunk. A minisztertanács legelső teendőjének a fegyverszüneti bizottság kiküldését és a fegyverszünet megkötését tartja. Ugyancsak igen lényeges, hogy azonnal hozzálássunk hadseregünk megszervezésének kérdéseihez. A kormány ezenkívül az ün-

nepek után a nyilatkozatában lefektetett problémát a sürgősség sorrendjében minisztertanács elé viszi, hogy alaposan előkészítve megkezdhesse a reformmunkát.

A karácsonyi ünnepeket arra használjuk fel, hogy a miniszteriumokat megszervezzük, hogy az ünnepek elteltével azonnal minden minisztérium hozzáláthasson munkájához.

Erdei Ferenc belügyminiszter:

„Meg kell tisztítani a magyar közéletet a demokrácia ellenségeitől“

— A belügyminisztériumra roppant nagy feladatok várnak az új kormány munkájában. Az egyik oldalon helyre kell állítani az államélet gépezetét az igazi demokrácia alapján, a másik oldalon pedig meg kell tisztítani a magyar közéletet a demokrácia ellenségeitől és akadályaitól. S

mindezt a háború által előidézett irtózatossághoz viszonyítva. Nem mondhatok mást, minthogy ezeket az egyformán sürgős és életfontosságú teendőket teljes erőfeszítésünkkel sorra vesszük, ahogy erőnk és eszközeink engedik.

Vásáry István pénzügyminiszter:

„Nem lesz infláció“

— Az első feladat mindent megtenni, ami a gazdasági élet megindulásához, a termeléshez szükséges.

A kiadásokat gondosan meg kell vizsgálni, szükséges-e vagy nem? Ami szükséges, arra a fedezetet meg kell teremteni az állami bevételek formájában. Az állami bevételeket a termelés eredményéből kell biztosítani, nem pedig úgy, hogy a fedezet a bankjegy korlátlan szaporítása legyen. Ha a jelenleg rendelkezésre álló

bevételek nem elég, nem a bankjegyet kell szaporítani, hanem a termelést kell növelni, többet kell dolgozni. A termelés több eredményéből az állam is több bevételt lát.

Bármilyen nehéz is most az egyes gazdasági alanyok, az egyes adófizetők helyzete, mégis meg kell mondanunk, hogy ma különösen rendkívül fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy az adófizetés meginduljon és kellő eredményt nyújtson.

Gyöngyösi János külügyminiszter:

„Keresni fogjuk a Szovjetunió rokonszenvét és barátságát“

— Külpolitikánkat ma két tény határozza meg: a német részről és a letűnt kormányok bűnéből ránk erőszakolt háború elvesztése és a vörös hadsereg diadalmas előnyomulása a Duna-medencében. Ennek a két ténynek következményeit kell levonnunk s amint a nemzetgyűlési felszólalásokból megállapítható, a magyar nép már le is vonta. Sürgősen fegyverszünetet kérünk a Szovjetuniótól, haladéktalanul szakítunk Németországgal és ha csak egy mód van rá, a Szovjetunió és a szövetségesek oldalán és támogatásával háborút indítunk a hitleri szarnokság és embertelenség el-

len, amely annyi bajt, szenvedést és gyalázatot hozott a magyar népre. De ennél tovább megyünk. Keresni fogjuk és bizunk benne, hogy meg is találjuk a Szovjetunió rokonszenvét és barátságát. Ezt már nemcsak az értelem, de az érzésünk is mondatja velünk. Egyre inkább nő a keserűség és gyűlölet a németekkel szemben és egyre több hálával és szeretettel gondolunk a Szovjetunió hőskatonáira, akik nemcsak a maguk és a világ szabadságáért és nyugalmáért, de a mi felszabadításunkért is magyar földön ontják a véréket.

Gróf Teleki Géza vallás- és közoktatásügyi miniszter:

„Minél kevesebb félművelt ember legyen Magyarországon“

— A helyzet teljes megismeréséig nem ígérhetek semmit. A leglényegesebb feladat annak azt tartom, hogy a munka az egész országon meginduljon. Fontos, hogy

legyen tanítás az alsó- és középfokú iskolákban, az egyetemeken és az akadémiákon. Ha megindul az élet és előttem lesznek a helyzetjelentések, megtesszük majd a

lépéseket, hogy a nevelés olyan irányban haladjon, amelyik alapja lehet a demokratikus Magyaror-

Vörös János vezéreztetés, honvédelmi miniszter:
„Toborzás útján szervezünk hadsereget“

— Magyar nemzeti érzéstől áthatott demokratikus hadsereget akarunk felállítani. Az új magyar hadsereg felállításához tervem, hogy toborzás útján önként jelentkezők álljanak a szabadságharc zászlaja alá szándékom minél előbb résztvenni ezzel az új magyar hadsereggel a Szovjetunió csapataival vállatva a még meg-

szágot felépítésének. Igazi kultúrát akarunk teremteni és legfőbb célunk, hogy Magyarországon minél kevesebb félművelt ember legyen!

szállás alatt lévő magyar területek felszabadításában és a fasiszta Németország leverésében. Mindent el fogok követni, hogy hazám ezen szent ügyét teljes erővel támogassam, az eredmény a magyar nép áldozatkészségétől és a Szovjetunió támogatási lehetőségeitől függ.

Nagy Imre földművelésügyi miniszter:

„Földhöz kell juttatni a magyar falu nincstelen, éhes“

— Az a bűnös politika, mely hazánkat belesodorta a hitlerista háborúba a Szovjetunió és a többi demokrata állam ellen, rendkívül súlyos helyzetbe taszította a magyar mezőgazdaságot. A mezőgazdasági termelés helyreállítása óriási feladatok elé állít. Megoldásuk csakis a gazdátársadalom legmesszebbmenőbb támogatásával lehetséges.

De nemcsak kenyert kell adni az ország lakosságának a mezőgazdaság talpraállításával, hanem gyökeres földreformmal földhöz kell juttatni a magyar falu nincstelen és éhes népét.

telenjeinek és kisparasztojainak százezreit. Valóra kell végre válnia az annyiszor becsapott és kiemmizett földműves- és munkásnép évszázados álmának, a magyar demokrácia alapvető követelésének: azé legyen a föld, aki megműveli. Hiszem és vallom, hogy gyökeres földreform nélkül nincs erős, független, demokratikus Magyarország, nincs nemzeti újjászületés. A magyar föld népe ne legyen nyomorgó, földönfutó és hontalan saját hazájában, hanem életkepes kisbirtok tulajdonosa.

Gábor József kereskedelemügyi miniszter:

„Nem szabad a kiskereskedelemről sem megfeledkezni“

— Magyarország ideiglenes kormányának nyilatkozatában lefektetett demokratikus alap lehetőséget nyújt az ország gazdasági életének talpraállításában. Célunk hazánk gazdasági önállóságát megszilárdítani és a háború okozta károkat helyrehozni. Erő-

teljes kereskedelemfejlesztő politikára van szükség, nem szabad a kiskereskedelemről sem megfeledkezni, amit erőteljesen fogok támogatni.

Külön erőfeszítésre lesz szükség a közlekedés minden ágának helyreállításában.

Takács Ferenc iparügyi miniszter:

„Az ipar ma a hadsereget szolgálja“

Az ipar legfontosabb feladatainak tartom, hogy mindenben gyorsan és teljes odaadással álljon az orosz hadsereg és a felállítandó új magyar honvédség szolgálatára. Ma emellett minden más feladat eltörlődik.

Az átmeneti idő után, amíg az ipar jelentős része a hadseregek részére kell, hogy dolgozzon, meg fogjuk kezdeni az ipar átállít-

ását a békés termelésre. Itt elsősorban számítok Magyarország szervezett munkásaira. Ezért minden erőmmel támogatom a szabad szakszervezetek működését és törekvéseit. De számítok a hazafiasan gondolkozó és az ország ipari életében jelentős gazdasági tényezőként szereplő kézműiparosokra is.

Valentiny Ágoston gazdaságügyminiszter:

„Meg kell szüntetni a népellenes törvényeket“

— Az igazságügyi tárcaának sűrűs feladata a kormánynyilatkozatban foglalt álláspontok jogi formába öntése. Meg kell szüntetni a népellenes törvényeket, rendszerbe kell foglalni az alkotmányjogi helyzetben beállott változás következményeit, biztosítani kell a szabadságjogokat. Nehéz feladata még a bírások újabb való megszervezése és a zavartalan, gyors bírói működés lehetővé

tétele. Legfontosabb problémája a fasiszta (nyilas) és némelbarát elemek népellenes és hazaáruló politikai magatartásának elbírálására kiosztott népbírások hatásköri és eljárási jogszabályainak alapos és megfontolt kidolgozása és életbeléptetése. Végül meg kell alapozni a jogrendszer demokratikus átalakításának munkáját.

Faragho Gábor közellátásügyi miniszter:

„Lakarekossan eljünk!“

— A közellátás kérdései a mai viszonyok között a legsúlyosabbak, de egyben legfontosabbak is. Ezen kérdések legalább nagyjában megnyugtató megoldásától függ az ország nyugalma. A történelem feletti siránkozással nem jutunk tovább, ezek nem segítenek. Fel kell kutatni az összes megmaradt készleteket és ha ez megtörténik, látni fogjuk, hogy

meddig és milyen mértékben lesznek elegendők. Azután jön a felkutatásnál talán még nehezebb probléma, az elosztás. Ez már szállítási kérdés, de ezt is meg fogjuk oldani.

Írógépet, szerszámot vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

Milyen karácsony lesz az idén? Mit jelent nekünk karácsony?

Irta: D. dr. Révész Imre,
a tiszántúli református egyházkerület püspöke

Más időkben ez a kérdés leginkább csak abban az értelemben vetődött fel a karácsony előtti napokban: fehér vagy fekete, azaz havas vagy sáros karácsonyunk lesz-e? Mindenki előre féltette az ünnep egyedülálló hangulatát a szép fehér hótakaró elmaradásától, amelyet valahogy már a karácsony lényegéhez tartozónak képzelünk. Senkinek nem jutott eszébe, hogy a legelső betlehemi karácsony nem volt és nem is lehetett havas. Már ez maga arra int bennünket, hogy meg kell különböztetnünk a karácsonyban az eredeti és örök lényegét attól, ami későbbi, olvadékony hangulati dísz.

Valószínűleg nemcsak havunk, hanem karácsonyfánk sem nagyon lesz az idén. S ha volna is: vajon lesz-e Debrecenben és a Tiszántúlon csak egyetlen olyan család is, amelynek módja lesz mindazokat a kedves arcokat ott látnia a karácsonyfa körül, amelyek nélkül máskor a karácsonyt el sem tudta képzelni? Ebből a szempontból bizony a magyar családnak talán 1848 és még inkább 1849 tele óta — amikor azonban a karácsonyfagyújtás szokását itt a Tiszántúlon még nem is nagyon ismerték — aligha volt olyan keserves „fekete” karácsonya, mint az ide.

De ez is arra tanít bennünket, hogy a karácsonynak nemcsak a hótakaró, hanem még a karácsonyfa, sőt — bármily szokatlan is ez a kijelentés — még a családias jelleg sem tartozik a lényegéhez. A karácsony eredeti és örök lényege egészen más. Az, amit a neve eredetileg jelent: *inkarnáció, azaz megtestesülés*. Ahogyan a János evangéliumának örök fenségű prólójában olvashatjuk: Az ige testté lett!

A karácsonynak ez az ige az igazi fényessége, nem pedig a kedves, de hamar ellobbanó gyertyaláng. És ezt a fényességet a szomorú, magános ember, a csonka és talán gyászot viselő család, a legközelebbi jövője fölött tépelődő porigszűrt nép éppen úgy, vagy még jobban a szívébe fogadhatja, mint az emberiségnek boldogan, béken és gondtalanul karácsonyozó része, ha ugyan van ma a föld hátán ilyen.

Az ige testté lett! Ez először is azt jelenti, hogy az ige, tehát az Örök Gondolat, Eszme és Szellem alakítja a világot. Nem a vak vé-

letlen, nem pusztá fizikai erők gigantikus és alapjában értelmetlen küzdelme. Akinek karácsonyi hite van, az hisz abban, hogy ez a mostani világtörténet s vele magyar népünk mostani sorsa sem az ős Káosz visszatérésének kezdete, hanem örök igazságok beteljesülése, ahonnan eszmei erők diadalához vezet kifelé az út.

De jelenti másodsor azt, hogy testté lett az ige, vagyis az örök Gondolat, Eszme és Szellem már lényegénél fogva magában hordozza azt a belső dinamizmust, hogy megtestesüljön, azaz megfogható, tapasztalati, élő és szerves valósággá váljék. Olyan gondolat, eszme és szellem, amelyben a testtéválás dinamizmusa nincs meg, nem érdemi meg az „Ige” nevet. Az csak légvár és ábránd, elméleti kedvtelés vagy játékos illúzió, amelynek a valósághoz nincsen köze s amely éppen az ilyen véresen tragikus világátalakulásban érdemi meg legkevésbé, hogy komolyan vétessek.

Végül: az ige testté lett! Ebben a múlt időben tetőződik a karácsony igazsága. A nagy, a legnagyobb, a döntő karácsonyi megtestesülés nem ezután fog megtörténni, hanem már megtörtént, és ez a garanciája minden valódi ige minden valódi megtestesülésének a jelenben is és a jövőben is, mind az örökkévalóságig. Krisztus megszületett. Őbenne Isten járt emberi testet öltve a földön, felment a keresztre, alászállott a poklokra és megváltotta a világot. A szeretet győzött a gyűlölet fölött, a szentség a bűn fölött, az élet a halál fölött. *Egyetlen olyan ige sem győzhet többé ezen a világon, amely a gyűlölet nevében jön, bűnös eszközökkel akar érvényesülni és a halál fertőzötét árasztja magából.* Az örök igazság szerint egyetlen olyan gondolatnak, eszmeinek és szellemnek sincs többé létjogosultsága, amely Krisztusnak ellene mond.

Karácsonyt várni annyi, mint Krisztus teljes igazságának beteljesülését várni. Karácsonyt ünnepelni, annyi, mint a Krisztus igazságának eszközeül odaadni magunkat — minél fájóbb szívvel, annál engedelmesebben, minél több földi csalfa vak reménység romhalmazán, annál több megszégyenítetlen örök reménységgel.

DANKÓ

temetkezési vállalat
Sas-utca 3. sz.

Temet, szállít, exhumál!

NÉZZE MEG

a Magyar Kommunista Párt
tájékoztató-kirakatait!!
Csapó-u. 10. és Piac-u. 53.

Kitünő ételek

„JOBBA MINT OTTHON”
étkezésben

Polgári árak! Bádógos-u. 1.

Irta: Dr. Bánáss László prépost

Az igazi demokráciát. A színes gondolatot át elképzelt legeszményibb demokráciát is megszügyeníti az a körülmény, ahogyan az „Ige testté lön és miközöttünk lakozék”. Más szóval a világ Megváltója, az Isten Fia emberré lett és megosztotta a földi élet egész vonalát a születéstől kezdve a földi halálon át a feltámadás befejező tényéig. És ahogy földi életében ezt megoldotta, az a legtisztább demokráciát sugározza az Evangélium minden sora és ezt biztosítja az Úr az élet beteljesülésében is, minden ígéréteiben.

Hogy a demokrácia az évszázadok folyamán csak jelszó maradt és annak megvalósítása mindig egy új generációra vár, nem az Evangélium szavának erejét csökkent, hanem az emberi erők és jószándék fogvatékosságát hirdeti. Az igazi demokrácia ott kezdődik, ahol az önzés befejeződik. És mert az emberi önzésnek sehol sincs határa, ezért marad a kereszténység szava a „pusztában kiáltónak a szava” és azért nem lehet az emberiséget üdvözíteni, mert nem engedi magát üdvözíteni, legkevésbé az örök eszmék által. Mindig új utakat keres, mely új utaknak a csődjét csak a következő generáció képes az előzőről megállapítani, pedig az Evangélium árnyékában képzelték el őket. Az emberek az igazság napfényében sem szeretnek járni, akárcsak a déli nap forró tűzében, itt is inkább az árnyékot választják.

A kereszténység mégis 2000 esztendő óta hirdeti ezeket az igazságokat, melyeket Jézus életével megszentelt. A sírjába omló római kultúra területein friss, vad emberhullámok igyekeztek államokat alkotni. A vas és vér, az ösztönök és a szenvedélyek századaiiban egyedül az Egyház képviselte az örök élet gondolata révén a magasabb szellemi és erkölcsi értékeket s a rabszolgaság, a jobbagység, kötöttrendiség idejében az embereknek Isten előtt való egyenlősége elvét sokszor szinte reménytelenül, de szívósan és szakadatlanul hirdette, kiszámíthatatlan ugartörő munkát vezetett a későbbi jogi, politikai és államfejlesztés érdekében. A középkoron keresztül az egyetlen intézmény volt és egyetlen eszmei gondolat, mely megfékezte a zsarnokok önkényességét, a kis egvedek kiszorolását és megalázását.

S talán most már szükségtelen a kereszténység és az Egyház eme kisugárzása? Az igaz, hogy most már van törvényes egyenlőség, van demokrácia, van polgári szabadság, van szédületes iram kultúrában és civilizációban, de kérdem, meg van-e oldva a legna-

gyobb kérdés, az ember problémája? A szociális emberé, tehát a társadalomé, amelynek állapotát és fejlődésfokát helyesen nem ragyogásával, hanem árnyékával, jajával, nyomorával mérhetem? Az embermivoltának tudatára ébredt ember a modern fejlődés legnagyobb problémája. Akkor a probléma ez, hogy sem Egyház, sem államok, sem az egész emberiség ehhez fogható problémával még nem állott szemben. Ember kérdése ez, amely csak most kezd rettentő körvonalait látóhatárunkon kirajzolódni.

Ennek a vonalnak medrébe csordult össze minden éltető hullám, amely az Egyház sziklájából fakad. Az elméletek kaoszában, de a gyakorlat csődjében, ismét a krisztusi igazság hirdeti a maga világmeváltó erejét és emel szót akkor, amikor a világ közvéleménye még kábultan áll és csukott szemmel hesegeti a nyugtalanító fantomokat. XIII. Leo pápa 1891-ben kiadja a maga nagyszerű enciklikáját a munkáskérdésben a „Rerum novarum...” kezdetű, amely minden nagyszerűségével 50 éven át porozódik világmeváltó eszmék porfellegében és viharában. 1931-ben sugározta szét rádió és sajtó XI. Pius nagyszerű körlevelét, a „Quadragesimo anno...” kezdetű, a proletárok megváltásáról. Ekkor eszmél fel a világ és kezdi felismerni a hibákat, melyek mind elkerülhetők lettek volna, ha XIII. Leo szavata, nem ismét a pusztában kiáltónak a szava marad. A demokratikus Amerika ismeri fel először ezt a sorsfordulót. Maga az állam nyomatja ki a két körlevelet példátlan mennyiségben és azzal kezdi el a propagálását, hogy kezébe nyomja a törvényhozó képviselőknek tanulmányozás és mihez-tartás végett. Az Egyház feje világosan látja a mai helyzetet és rajzolja meg az új társadalmi rend kialakuló körvonalait.

De az Egyház nem csak hirdetője a demokráciának, hanem az gyakorlatban a legökéletesebben éli is. Mindenkit gyermekének fogad és mindenki elérheti a legmagasabb fokozatokat, születési elő-jog nélkül. És ez a nagy demokráciája emeli az arisztokrácia legmagasabb és legirigyeltebb fokára.

Az Egyház nem szociálpolitikai intézmény, az evangélium nem szociálpolitikai kézikönyv, az Egyház lényegesen vallási intézmény, a megváltás világtörténelmi tényének őre, de mégis belőle sarjad az emberiség számára az egyenlőség és testvériség gondolata és pedig a betlehemi csillag fényében, a kereszténység születésének éjében, hogy megoldhassa az Ember problémáját.

Ezer pengő jutalmat adok

annak, aki nyomára vezet a Bejegelő 439. számú, Bencze János tanyájából elvitt női és férfi felső- és alsó:uhákra, ágyneműkre, asztalneműekre, törülközőkre stb.

Ertesltést Nap-utca 4. szám alá kérünk

1944
M
Szomorú
ben a m
tűzhelyén
a karácso
halottakat
meg. A né
bűnös ve
tébolyult
borította
város s az
része még
éi, de a
találás ün
gönyén k
kodással
család.
Igen, bi
gyar lelke
karácsony
bet fekete
Mert meg
csönynek
mény, ho
védés ut
pirkad re
át a ma
munkássá
Pedig,
munkásm
mérlegét,
ményre j
alatt egy
között tö
demokrat
folytatott
ban beka
szállás a
mozgalma
a „Népsz
lapját elm
ket és li
letartoztat
börtönök
tük megse
vezetek h
párt vagy
rolták. A
len terror
kiméletlen
ják ölni
tot is.
De a
nem isme
ság lelki
krata pár
ban buk
harc sze
zatlan m
kasságot
mozgalom
sorsa és
1944 vég
volt szoc
Budapest
rosokban
volt ez, a
jövendő
összefogja
den szoc
ban, hog
rövidesen
német m
beesés lé
A szoc
győzelme
ben meg
Den
nő
Péter
Hó-
gumi
Vágó L
já

Magyar karácsony

Szomorú karácsonya van 1944-ben a magyar népnek; családi tűzhelyén a háború vihara dúl s a karácsonyfák pislákoló fénye halottakat sirató arcokat világít meg. A német és magyar fasizmus bünyös vetése szárbaszökken s a tébolyult náci politika lángborította a magyar vidéket. A főváros s az ország területének egy része még a náci terror poklában él, de a szeretet és egymásra találás ünnepén a frontok tüzfüggönyén keresztül lélekben bizakodással összelelkeznek a nagy család.

Igen, bizakodás és hit él a magyar lelkekben ezen a szomorú karácsonyon, amelyet mégsem lehet fekete karácsonynak nevezni. Mert megszűnési ennek a karácsonyának komor hangulatát a remény, hogy a mérhetetlen szenvedés után a szabadság hajnala pirkad reánk. Ez a remény hatja át a magyar szociáldemokrata munkásság lelkét is.

Pedig, ha felállítjuk a magyar munkásmozgalom elmúlt évi mérlegét, megdöbbentő eredményre jutunk. A párt a háború alatt egyre fokozódó nehézségek között töltötte be hivatását, a demokratikus Magyarországért folytatott harcot. Az év márciusában bekövetkezett német megszállás azután földreterítette a mozgalmat. A pártot betiltották, a „Népszavá"-t, a párt hivatalos lapját elnémították, a pártvezéret és harcosainak nagy részét letartóztatták és németországi börtönökbe hurcolták. A taglisták megsemmisültek, a pártvezetők helyiségeit lefoglalták, a párt vagyona, nyomdáját elbitolták. Azt hitték, hogy a féktelen terrorral, emberek és értékek kiméletlen pusztításával meg tudják ölni a szocialista gondolatot is.

De a hitlerista bérgyilkosok nem ismerték a magyar munkásság lelki erejét. A szociáldemokrata párt a békéért vívott harcban bukott el és tömegeinek harci szelleme továbbra is változatlan maradt. A magyar munkásságot nem rettentette el a mozgalomtól vezéreinek tragikus sorsa és a kiméletlen üldözés. 1944 végzetes nyarán már ismét volt szociáldemokrata mozgalom Budapesten és a nagy vidéki városokban. Földalatti mozgalom volt ez, azzal a céllal, hogy az eljövendő cselekvés pillanatára összefogja a párt erőit. Azt minden szocialista tudta az országban, hogy a cselekvés pillanata rövidesen eljön, mert a brutális német megszállás a végső kétségbeesés lépése volt.

A szovjet hadsereg bravúros győzelmei még ebben az esztendőben meghozták részünkre a fel-

szabadulás és cselekvés pillanatát. Emelt fővel állíthatjuk, hogy a náci rémuralom alól felszabadított magyar vidék szocialista munkássága készen áll történelmi hivatása betöltésére. Országos pártvezetőségünk nem működik, a budapesti mozgalommal nincs kapcsolatunk, de a vidéki városok szocialista szervezetei és szakszervezetei történelmi küldetésük tudatában választották meg az Ideiglenes Nemzetgyűlésbe küldendő képviselőinket. Örömmel tapasztalom, hogy a történelmi elhivatottság érzése hatja át Debrecen szociáldemokrata munkásságát is. A párt helyi mozgalma országos jelentőséghez jut, azáltal, hogy részt vállal az ország demokratikus szellemében történő újjáépítésében. Debrecennek örök dicsősége lesz, hogy úgy, mint 48-ban, ismét innen, Kossuth városából indul el a szabadságmozgalom.

A szociáldemokrata munkásság tisztában van azzal, hogy az új szabadságharc még a kezdet kezdetén tart. Gigantikus feladatok várnak megoldásra, hogy megszilárdítsuk a fiatal magyar demokráciát. Elsősorban is ki kell irtanunk a magyar közéletből és közgazgatásból a fasiszta szellemet. A szociáldemokrata munkásság testvérpártunkkal, a kommunista párttal együtt harcos éberséggel vigyáz a demokrácia vívmányaira és minden ellenforradalmi megmozdulást csrájában fog elfojtani.

Szorgalmazni fogja a párt a radikális földreformot. A nagybirtok felosztása kérdésében felemelkedést nem fogadunk el. Az ipari munkásság érdekeiben a szociális és a termelés rendjét egészséges alapokra helyező gazdasági törvények egész sora vár megalkotásra. A szociáldemokrata munkásság lelkesedéssel vette tudomásul a demokratikus néphadsereg megszervezését és az ország szabadságharcában való részvételét. Szívesen vállaljuk az újabb áldozatokat is, mert azok az ország végleges felszabadítását szolgálják.

Az elmúlt év kegyetlen megpróbáltatásai ellenére a szociáldemokrata munkásság töretlen erővel és hittel készül a közeljövő nagy feladataira, amelyek a törvényhozásban, termelésben és a harcmezőn várnak reá.

1944 karácsonyán romokban hever sok magyar város, de a romok helyén rövidesen megkezdődik az új, népi Magyarország felépítése.

Valentiny Agoston.

Jó karácsonyt

A lélekrontó, hazug német propaganda és hazai csahosai minden kortes ijesztgetése csődöt mondott, gyalázatosan megbukott. Sem a tarkónlóvetés, sem a gyermekek elhurcolása, sem az itmaradtak tömeges lemészárlása, sem a riadt náci és nyilas fantázia rémeseiből nem lett semmi. Az történt csupán, ami háborúban, hadszíntéren történni szokott. Ellenség jött, ellenséget talált, harcoltak s ami a harccal együttjár — pusztítottak is. Világért sem mondanók, hogy minden úgy történt, amint történni kellett volna és azt sem, hogy harcolni nem lehetett volna másként is. De akarunk és tudunk is tárgyilagosak lenni, éppen ezért beismerjük, hogy a harcnak ezt az érték- és emberpusztító módját Hitler gyűlölködéstől megszállott bandái adták mintául, a „nem ismerünk foglyot”, — gyökerestől kiirtjuk a kommunizmust”, — „vagy mi, vagy ők” és hasonló jelszavaikkal, koncentrációs, lassan öltő táborokkal és hamvasztó kamráikkal. Ha az ellenfél ezt — csak részben is — visszaadta, nem csodáljuk, legfeljebb — és ezt már okkal — fájlatjuk, hogy rajtuk keresztül is, akik pedig — Isten a tanunk — emberségünket és emberségünket soha, még háborúban sem tagadtuk meg. Am — mindezzel és mindennel együtt — ennek a rovatnak végső dőia mégis csak az, hogy a bolondító, céljaiban és eszközeiben mérhetetlenül aljas hitleri és náci propaganda hamisnak bizonyult.

A harcok átviharzása után jött a szovjet birodalom hivatalos hangja, első megszólalásában azzal, hogy a mindenlátó és józanul gondolkodó ember által elejétől tudott — immár változhatatlanul be is következett győzelme dacára — Magyarország sárga szemben sem területi, sem politikai igénye nincs és nem is lesz, csupán annyit kíván — velünk jó és igaz magyarokkal együtt, hogy széles, valóban és mélyen demokratikus életet rendezzünk be, adjuk vissza népünknek szabadságát, lelke függetlenségét, szabad megnyilatkozásához való lehetőséget és általában — a lelke szerint való élését és megélhetését.

Félő és aggodó szorongással vártuk, lestük, hogy miként fognak e szép szavak a valóságban testet ölteni. És testet öltöttek. Hihetetlen erőfeszítések árán, a győzedelmes „ellenség” által rendelkezésre adott eszközök tümenyesen gyors felhasználásával — összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés. Impozáns és méltóságos külsőségek között, a vészes idők és súlyos felelősségértől áthatott tudattal életre hívta az ideiglenes kormányt, közölte azzal a felszabadított országrészek lakosságának véleményét, kívánságait, amik azonosak — mert mások nem is lehetnek — az egész országgal és megadott a kormánynak minden felhatalmazást ahhoz, hogy az egész magyar nép, az egész nemzet — Magyarország megmentésének érdekében megtegyen mindent, amit a világesemények és külpolitikai viszonyok ismeretében megtenni jónak és szükségesnek tart.

Lélekemelő látvány volt a fejelemnek, józan és okos önmé-

sékletnek, felelősségérzetnek, okos politikai meglátásnak mindama külsőségeit és belső tartalmát látni, amivel a pártok — Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Agrár Párt, Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és érdekképviseleti pártok — mind ezt tették. A jövő felé nagy és bődög reményeket kelető ígért tudni, hogy minden párt — kivétel nélkül — szinte lenyűgöző egyöntetűséggel hangoztatta, hogy egyetlen szempont az, amely a kormány jövő tetteit, elhatározásait megszabhatja és kell, hogy megszabja: népünk felemelése, állami szuverenitásunk megmentése.

Mi — Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Agrár Párt — a magunk és pártunk minden erejének végső megfeszítésével kívánunk és fogunk ebben az országmentő munkában résztvenni. Megtartván pártállásunkat, a jövőben is csak abban kívánunk minden más párttal versengeni, hogy ki tud többet és jobbat hozzatni a nagyon nehéz körülmények között munkálkodó kormánynak jobb és üdvösebb eredményt biztosító munkájához. Párt voltunk, vagyunk és leszünk is, de pártoskodni, marakodni, konkocion, sőt — peccsenyeken sem — csztokodni nem akarunk. Mindenben és mindenkivel csupán egyenlő egyenlőséget kívánunk és keresünk. Hinni szeretnők, hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlésben olyan komor méltósággal minden párt részéről megnyilatkozott azonos akarat valóság lesz és ebben az esetben tudjuk is, hogy nincs annyi és olyan nehézség, amit népünk erejével és örök életakarásával ne tudnánk legyőzni.

Beestelen és hitvány hazugságnak bizonyult mindaz az ígértetés és fenyegetés, amivel a Göbbels-Himmler-propaganda otthonaink és ezel hazánk elhagyására próbált bennünket ijesztgetni. De viszont — mindaz, amit a győzedelmes vörös hadsereg katonái és a Szovjetbirodalom politikai vezetői — ígértetés nélkül — egyszerűen csak mondtak, valóra vált s már eddig is olyan eredményt hozott — az „ellenség” és reméljük, hogy hamarosan úgyis mondhatjuk, hogy a volt „ellenség” részéről, hogy lehetővé vált részünkre a hitleri „szövetséges” által szétkergetett árpamentes helyett a jó magyarság ideiglenes nemzetgyűlését összehívni, nem alaprólki jogosít fel bennünket arra a reménységre, hogy a szövetségesek részéről tett nyilatkozatok nem a már tudott vereségtől való riadozás ijedt ígértetése, hanem bölcs, okos meglátolási reális következményei.

Igy reméljük, mi nemcsak mint párt, hanem mint az egész nemzetnek igen tekintélyes része is, hogy ha még olyan feketének, olyan sötétnek és olyan szegénynek is ígérkezett az 1944-es karácsony, mégis jól világolt felettünk a bellehemi csillag, mégis van és lesz fényessége Megváltónk születése napjának! Ezért mondjuk és kívánjuk minden hívő, jó és igaz magyarnak, hogy: „jó karácsonyt!”

Dr. Eröss János

Demjén Ester
nőidivat-szaloniát
Páterfia-u. 34. szám alá helyezte át.

Hó- és sárcipőt
gumicsizmát javít
Vágó László gumijavító, Arany János utca 15. szám.

Rokkát
megvételre keressük,
fonónőknek
munkát adunk,
angorafonala
és szőrt veszünk.
Déliab ruhagyár
Piac-utca 61. szám.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés jelentősége

A magyar függetlenség történelmi levegőjű helyén, a debreceni református kollégium oratóriumában megint új lapot kezdett a magyar történet. Ott, ahol 1949-ben évszázados bűnök jóvátételére vállalkozott a magyarság Kossuth Lajos vezetésével, újra kezébe vette sorsa irányítását a nép. Összetűt a második világháború viharában utjavesztett magyarság igazi képviselője, hogy letörölje a becsületére esett fasiszta mocsok foltjait.

A nemzet igazi akarata nyilatkozott meg az Ideiglenes Nemzetgyűlésen, mely a háborútól megtépázott magyarság legjobbjait egyesítette magában. A nemzet igazi akarata fejezte ki, mert az Ideiglenes Nemzetgyűlés képviselőinek sorában valóban a nép líai: munkások, parasztek és értelmiségiek ültek, akik eddig saját sorsuk irányításában még csak hangjukat sem hallathatták — most tömegesen sorakoztak fel. A nemzet igazi akarata fejezte ki azért is, mert Magyarország legdemokratikusabb választása alapján űlt össze. Soha még nem volt példa Magyarországon arra, hogy a széles néprétegek, ha közvetett uton is, de valóban a saját küldötteiket láthatták a képviselők soraiban. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés tiszta demokratikus voltát garantálta és biztosította az, hogy a képviselők választását a nép közvetlen megbízottjai: a Nemzeti Bizottságok végezték.

Az eredmény nem is maradt el, mert az Ideiglenes Nemzetgyűlés demokratikusan, népakaratra támaszkodva óriásméretű tiltakozás lett az elnyomó fasizmus ellen. Végre alkalma nyílt a népek magának kinyilatkoztatni, hogy ezt a háborút a szabadságszerető népek ellen az ő akarata ellenére kezdték meg és folytatták, hogy nem azonosítja magát azokkal az imperialista uszítókkal és kalandorokkal, akik dunamedencei vezetésrepre, szentistváni gondolatra hivatkozva, belekergették a magyarságot a háborúba a Szovjetunió ellen, azzal a reményvel, hogy Hitler szolgálataikért megfelelő koncot vet majd a szomzódállamok teidarabolandó testéből. Kinyilatkoztatta a nép, hogy mindez árulás volt és megkérdésezése nélkül történt, a hogy a magyarság nem lett hűtlen Rákóczi Ferenc és Kossuth Lajos hagyományaihoz, hogy újra vissza akarja szerezni helyét a szabad népek sorában.

Új koszorú- és virágüzlet

nyílt Vár-utca 1. szám alatt. Nagy választék koszorúkban és csokrokban. — Rendelés azonnal készűl.

Pávay Erzsébet KOSZORÚ ÉS VIRÁGKÉRDŐ Lakás Kossuth-utca 44.

Apollo mozi

Karácsonyi műsora!

Gsaládunk szégyene

a film után

Rác Imre operanyenekara muzsikái és Varga Sándor magyar nótákat énekel.

Előadások naponta az ünnepeken d. e. 11, d. u. 1 órakor. Pénztárnyitás délután 10 órakor.

Fordulópontot jelent azonban az Ideiglenes Nemzetgyűlés azért is, mert fényesen dokumentálta a munkásság és parasztság politikai érettségét. Az elmúlt évtizedekben rengeteg vita tárgya volt ez a kérdés. Minden kormány azzal igyekezett minél szűkebbre venni a munkásság és parasztság politikai gyeplőjét, hogy nem érte a politikára és az ország ügyeinek intézésére. Az ő érettségük Mohácshoz hasonló országvesztéshez vezetett.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés jelentősége éppen az, hogy a nép közös akarattal kezébe vette az ország irányítását, abban a történelmi helyzetben, amikor a főhatalom szinte az utcán hevert, amikor az országnak se államfője, se parlamentje, se felelős kormánya nem volt. Megteremtette a magyarság további szabad, demokratikus fejlődésére *közjogilag* is az alapot. Ez a Nemzetgyűlés *jogforrás*, amely lehetőséget nyújt arra, hogy megtalálhassa rajta keresztül a nemzet az utat a továbbhaladásra.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés lefoyasáról részletes tudósítást a „Néplap” különkiadása fog közölni!

Kinevezték a honvédezerkar új főnökét

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnökségének rendelkezése:

A magyar minisztertanács előterjesztésére vitéz Vörös János vezérezredes a honvédezerkar főnökévé kinevezzük.

Ilyen formában a Nemzetgyűlés csak nevében ideiglenes, a valóságban végleges mindaddig, amíg általános titkos választás alapján a végleges Nemzetgyűlés össze nem űl.

Sorrendben, de nem jelentőségben utolsónak említhetjük az Ideiglenes Nemzetgyűlés jelentőségének tárgyalásánál azt a tényt, hogy a Nemzetgyűlés megalakította a felszabadítás óta az *első felelős magyar kormányt*. A darabjaira hullott országnak ez a lépése adja a Nemzetgyűlés legnagyobb jelentőségét. A kormány tevékenységétől remél most az ország mindent, ujjáépítést, vérkeringést, mozgást. És az ideiglenes Nemzetgyűlés — éppen mert a nép akaratából űlt össze — olyan kormányt tudott megalakítani, amely a magyarság egységét, a magyar függetlenség gondolatát legjobban kifejezi.

A Magyar Kommunista Párt a Nemzetgyűlésben hirdette és hirdeti mindenhol, hogy ahol olyan egységben dolgozik a magyarság, mint a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, ott nem marad el az eredmény sem, megszületett az Ideiglenes Nemzetgyűlés és létrejött a felelős kormány!

Tariska István.

Kelt Debrecenben, 1944. évi december hó 23.

Dr. Zsedényi Béla sk., a Nemzetgyűlés elnöke. Dr. Juhász Nagy Sándor sk., a Nemzetgyűlés alelnöke. Dr. Sántha Kálmán sk., a Nemzetgyűlés alelnöke.

Államtitkári kinevezések

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnökségének rendelkezése:

A magyar minisztertanács előterjesztésére dr. Balogh Istvánt miniszterelnökségi, Kovács Bélát és dr. Zöld Sándort belügyi, dr. Kovács Kálmánt igazságügyi, B. Szabó Istvánt honvédelmi, Vársáry Józsefet és S. Szabó Ferencet földművelésügyi, Szabó Istvánt népjóléti és Pozsgay Gyulát ke-

reskedelmi és közlekedésügyi politikai államtitkárokká kinevezzük.

Debrecen, 1944. évi december hó 23.

Dr. Zsedényi Béla sk., a Nemzetgyűlés elnöke. Dr. Juhász Nagy Sándor sk., a Nemzetgyűlés alelnöke. Dr. Sántha Kálmán sk., a Nemzetgyűlés alelnöke.

Megalakult a Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezete

A Nemzeti Parasztpárt felhívása

A Nemzeti Parasztpárt, a magyar mezőgazdasági munkások, kisbirtokosok, a törpe- és kisbirtokosok pártja megkezdte munkáját Debrecenben is. A párt már eddig is igen erős szervezetet épített ki Makón, Szegeden, Nagykőrösön, Bihar megye és a Kunság számos községében. Tiszántúli tözsgyökeres magyar parasztsága, a régi hagyományokra visszatekintő szegedi, kőrösi, makói paprika-, hagyma- és gyümölcs-termelő parasztpolgárok ivadéka, ezzel olyan pártot hoztak létre, amelyik méltó az elődök városkormányzó és magyar életet a legnehezebb körülmények közt is fenntartó őseikhez. A török hódoltság, a németjárások emberte-

len szenvedései közt ezeknek a városoknak a lakossága maradt meg magyarnak és mentette meg a magyar életet az Alföldön akkor is, mikor a vezetők elmenekültek. Most, a veszített háború után, a vezetők nélkül maradt alföldi parasztvárosok, tanyákra és városztelekre szorult parasztsága mutatta meg, hogy az országos politikában is részt kér és kaphat is. Az új magyar kormányba két minisztert és egy államtitkárt küldött ez a párt.

Ha valamikor, most igazán szükség van arra, hogy a parasztság egyöntetűen és egyemberként sorakozzzék fel. Óriási történelmi változás történt ez év őszén. A vörös hadsereg jóformán hetek alatt

eisöpörte azokat, akik a nemzet érdekeire hivatkozva, magukat a magyar nemzetet tévesztették össze. A parasztságunk előtt megnyílt az út a szervezkedésre. Amíg 1920-ban nem sikerült — az erős és saját érdekeit ismerő parasztpárt szervezése —, most újra lehetővé vált. Most nem egy-két politikusunk van, akik ezt a programot képviseli, hanem az írők, tudósok, szakemberek és értelmiségi emberek hosszú sorára tekinthetünk. Elég csak itt Erdei Ferencre hivatkoznunk, aki a társadalomtudományok Magyarországon legjobb nevé művelője, a makói hagymások szövetkezetének titkára, a magyar tanyakérdés és a parasztság kérdéseinek legjobb ismerője s maga is parasztfiú. Vagy a parasztlírok közül Szabó Pálra, a szegény biharugrai törpebirtokosból az első csapásra feltűnt és azóta is a parasztság érdekében szóban-írásban harcoló írónkra. Erdei Ferenc az Ideiglenes Nemzeti Kormány belügyminisztere lett.

Debrecen civisei is megértették az idők szavát és nem akarnak méltatlanok maradni a makói, szegedi és kőrösi, hasonló sorsú és multti sorstársaikhoz. Itt is megalakult a Nemzeti Parasztpárti helyi szervezete. A program is itt alakult ki végleg. A párt küzd a földreformért, az adó arányos elosztásért, a termelés fejlesztéséért, az általános ingven iskoláztatásért, a mezőgazdasági szakoktatás kiszélesítéséért, a parasztság, a törpe- és kisbirtokosok és mezőgazdasági munkásság anyagi felemeléséért. A debreceni kisbirtokosok, a saját kezűvel dolgozó kisbirtokosok és a mezőgazdasági munkásság helye itt van ebben a pártban. Az intenzív szervező munka a jövő hét folyamán kezdetét veszi. A párti helyisége ideiglenesen Arany János-utca 4. szám alatt van. Dr. B. S.

Meteor mozi

Vasárnap, december 24-én délután 5 órakor

Szivárvány

A remekbe készűlt szovjet-film.

Meteor mozgó

Vasárnap, hétfő, kedd:

Az utolsó dal

Főszereplők: Simor Erzsi, Jávor Pál, Sárdy János.

Műsorváltozás fenntartva!

Előadások kezdete 11, 1 és 3 órakor.

Jegyelővétel a délelőtti előadásokra 10 órától, a 3 órai előadásra aznap 2 órától.

Apollo mozi

December 24-én, vasárnap délután 3 és 5 órakor

a szovjet filmgyártás művészi alkotása

A kerületi partitkar

kerül bemutatásra.

„A földi lét egyetlen gyümölcse a mocskotalan érzésvilág és a közérdekű tevékenység”

— mondotta Marcus Aurelius —

A jelszavaktól félrevezetett és a pusztító háborútól meggyötört emberiség szomjas lélekkel keresi az igazság felé vezető utat és azokat az embereket, akik a jó iránti szeretettől áthatva, kezükbe vegyék egy-egy nép sorsának intézését. Ne csak beszéddel, de elsősorban tettekkel mutassanak példát a népnek, ne a nyek felemelése jobb körülmények közé juttatása életük legnagyobb vágya vagy kell, hogy legyen.

A mult sok mindenre tanít, s a történelem kimagasló egyéniségei között azok van, aki a ma, és a holnap emberéhez is szól. Ezek közé tartozik a nagy római császár: Marcus Aurelius is. Szavai, gondolatai nemcsak a letűnt századokban voltak értéktűk, hanem azok ma is. Szavaink, magyaroknak, a szilárdabb alapokon nyugvó Magyarországot küzdőknek éppoly kincsek, figyelemre méltó tanítások, mint a többi nemzetek fiainak.

Ime:
„Ha kötelességteljesítésről van szó, ne ö ödjél vele, fázol-e vagy izadsz, virrasztasz-e vagy eléggé kialudtad-e magad, gáncsolnak-e vagy dicsérnek, halálveszedelemnek, vagy valami másnak teszed-e ki magad.”

„A földi lét egyetlen gyümölcse a mocskotalan érzésvilág és a közérdekű tevékenység.”

... Az ember, aki tulajdonképpen azért születik, hogy jót tegyen, ha valami üdvös vagy közhasznú tevékenységet fejtett ki, csak azt tette amire rendeltetett. S ezzel már megkapta a maga jutalmát.”

Hányak-vetnek a külső események? Találj már rá időt, hogy valami jót tanulj s szüdesd be az ideoda kapkodást. De vigyázz, nehogy valami más tevélygésbe bonyolódjál! Mert balgák azok, akik sürögve-forogva az életbe belelárának s nincs határozott céljuk, ami felé minden törekvésüket, általában eszmévlágukat irányítanák.”

„Ne úgy élj, mintha még tízezer évig akarnál élni. A kikerülhetetlen ott lebeg fejed fölött. *Mig élsz, mig módodban áll, légy jó emberrél!*”

„Ami a közösségnek nem árt, az a közösség tagjának sem árt.”

„Abban az egyben találd örömed és megnyuvásod, ha — az

istenségre gondolva — egyik közhasznú cselekedetről a másikra térsz át.”

„Ne gondold, hogy ami neked nehezedre esik, az emberileg lehetetlen. Inkább úgy fogd fel, hogy ami emberileg lehetséges és szokványos, azt te is elérheted.”

„Semmi munka sem természetellenes a kéznek és a lábnak, míg a kéz a kéz, a láb a láb dolgát végzi. Így az embernek, mint embernek sem természetellenes a munka, míg az ember feladatát végzi. *Ha pedi nem természetellenes, akkor nem is rossz számára.*”

„Egyenesnek kell lenni, nem pedig kiegyengetettnék!”

DEBRECENI GONDOLAT

-- DEBRECENI TETT

A német csapatok kivonulása előtt hatalmas robbanások rázták meg a levegőt. Az emberek kezei ökibe szorultak.

— Már futásra készen állnak, de előbb összerombolnak mindent! Most robbant a vagongyár! A repülőter! A gázgyár! Az állomás! Hol dolgozunk, mielőtt élünk, mit eszünk ezután?

A felszabadulás óráiban dermedten állt a város. Minden romokban. A fasiszta „szövetséges” brigantik tökéletes munkát végeztek, teljes pusztulást hagytak maguk után. A tehetetlen dermedt csendet a felszabadító vörös hadsereg tisztjeinek parancsava törte meg.

— Szervezetek, építetek, dolgozzatok! Negyvennyolc óra alatt üzembeállítani! Huszonnégy óra alatt helyreállítani! Szervező szakemberek az élre!

Almos bürokraták reszketve sápitózták, hogy mindez lehetetlen, teljesíthetetlen, hiszen a parancsokat ilyen rövid idő alatt még iktatni, áttenni, kiszignálni, felterjeszteni, kiadományozni stb. sem lehet. És amíg a régi rendszer bürokratái kétségbeesve ráglák a ceruzát, egy maroknyi szervező ember munkához látott, munkáscsapatokat szervezett, szerszámokat teremtett elő a föld alól is és főként akart.

Haas Fülöp és Fiai-é.é. R. fiókja
Ferenc József-ut 58. sz. alatt
nyitva

Karacsonyra
zsoltár, imakönyv, képesmesés- és ifjúsági könyvek
a „Méliusz”
könyv kereskedéséből

„Soha, még az embertelen emberekkel szemben se érezz úgy, mint ahogyan ezek éreznek embertársakkal szemben.”

„Ha jót tettél és embertársad ezt a jót élvezte, miért kívánsz ezek mellé még egy harmadikat, mint ahogyan az ostobák teszik, azt tudniillik, hogy jótéteményednek hire menjen, vagy hogy viszonzásra találjon?”

„Ha les szeméd van, láss vele és a legbölcsebb ítéleteket hozd.”

„Az emberek egymásért születnek. Vagy tanítsd hát, vagy türed őket.”

„Egyáltalán ne vitatkozzál többé arról, hogy milyennek kell a jó embernek lennie, hanem légy olyan.”

„Valami közérdekűt tettem? Hiszen akkor nekem is hasznom van belőle! Tartsd ezt az elvet mindig kéznél és ne tévedsz soha szem elől!”

szükségszerűsége magával hozta, azonban eddig még kísérlet sem történt arra, hogy ezeknek a kis elszigetelt gazdasági elemeknek szerves összeműködését elősegítsük. Teljes tájékozatlanság uralkodik még tekintetben is, hogy mi az, amit már helyreállítottunk és amire építhetünk. Ezeket a realitásokat, a közlekedés, az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság területein felmérni, rendszerezni a szakemberek elengedhetetlenül sürgős feladata, hogy a friss, aktív, induló gazdaságpolitikai elgondolások realitásokra támaszkodhassanak.

Most, hogy a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front demokratikus erőire támaszkodva megalakult már az Ideiglenes Nemzetgyűlés és az Ideiglenes Nemzeti Kormány, elérkezett az ideje, hogy az újjáépítés sakktablestzerűen széttagolt eredményeit szerves egészé fogjuk össze, számbavegyük, mit végeztünk eddig, mihez kezdetünk és hogyan élhetünk vele a teljes felszabadított és mindig nagyobbodó országresz javára.

A jobb magyar jövő politikai kovácsai fogjanak össze az újjáépítés praktikus szervezőivel, akik már bebizonyították, hogy újjáépíteni akarnak és tudnak is, készítsék el, a már meglévő eredmények lehetőségeiből kiindulva és azokat továbbmunkálva, azt a programot, amelyre az új, fasiszta elnyomástól és előítéletektől mentes gazdasági élet felépülhet. Azt a programot, mely az eddigi széttagolt eredményeket egy gazdasági elgondolás jegyében összefogja, felméri és az élet szolgálatába állítja.

A „debreceni gondolat”-ból ilyenformán lesz: „debreceni tett”.
Karczag Imre.

Mezőgazdasági munkások, munkásnők!

Megalakult a Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezete. A Nemzeti Parasztpárt, mely számos taggal képviselte magát az Ideiglenes Nemzetgyűlésen, tagjai közé hívja a mezőgazdasági munkásokat, munkásnőket és termelő testvéreket. Jelentkezni lehet a párt helyi szervezeténél, Arany János-u. 4. szám alatt.

Nemzeti Parasztpárt Vezetősége.

Hora Endre
órászülete
megnyílt
Kossuth-utca 2

Férfi fehérnemű
hozott anyagból
mérték után
vállalunk
Tiszán-uli
Fehérneműüzem
Vár-utca 2. szám, félemelet.

Helmecezi Zsóka
női szabóságát Bathyány-utca 12. sz. alatt a Borsos-éle szalonban megnyitotta, kéri a közönség szíve pártfogását.

Gambrinusz-ház
közvetlen közelében, lehetőleg Piac-utcán keresek
hűtőszobát, vagy lakást
„Jól megfizetem, vagy lát adok”
jeligére a kiadóba finnap alatt is.

Uriszabóság
férfiruhát
hozott anyagból
tökéletes szabással készít a
Tiszántúli Ruháuzem
Vár-utca 2. szám, félemelet.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

Megalakult

**a debreceni Kereskedelmi
Alkalmazottak Szakszervezete**

Mint öröndetes jelenséget, üdvözö-
hetjük a Kereskedelmi Alkalmazottak
Szakszervezetének alakuló közgyűlésén
tapasztaltakat. A közgyűlésen résztvevő
kereskedelmi alkalmazottak egyhangu
lelkességgel lépnek be az újonnan meg-
alakult szakszervezetbe, ezzel a tanu-
jelét adva annak, hogy ez a dolgozó ré-
teg is szívvel-lélekkel kíván résztvenni
a demokratikus eszmék öszelégésében.
A szakszervezet vezetősége teljes
erővel lát hozzá a szervező munkához,
így megkezdte a legkisebb munkabérek
tervezésének kidolgozását is. Erről a
szakszervezet titkára tesz majd jelen-
lést a Szakszervezeti Bizottságnak.
A Kereskedelmi Alkalmazottak Szak-
szervezete felhívja az összes kere-
kedelmi alkalmazottakat, hogy lépjenek
be minden dolgozó legnagyobb pártjába:
a szakszervezetbe.

A „Szabadság” nyomda személyné-
értékezte — közbejött akadály miatt
— elmarad.

Famunkások ma, vasárnap 9 órakor
taggyűlést tartanak. Szakszervezeti szek-
ház, Arany János-utca 2.

A házfelügyelők vasárnap délután 2
órákor értekezletet tartanak Arany
János-utca 2. sz. alatti. Pontos megjele-
nést kér a Vezetőség.

Építőmunkások vasárnap délelőtt fél
10 órákor tisztújító közgyűlést tartanak.
Pontos megjelelést kér a Szervező
Bizottság.

Felkérem a szakmák vezetőit, hogy a
hétfőn délelőtt tartandó Szakszervezeti
Bizottság ülésén képviseltesék magukat
Elnökség.

HALALOZÁSOK: Fájdalommal tu-
datjuk rokonainkkal, ismerőseinkkel,
hogy szeretett leányom, illetve testvé-
rünk Bőőr Erzsébet, a Benyóts Emil-cég
könyvelője rövid szenvedés után no-
vember 5-én elhunyt. Az emegszelős
gyászma 1945. január 5-én fél 8 óra-
kor lesz a Szent-Anna-utcai római kat.
templomban. Ösv. Bőőr Kálmáné és
gyermekai.

Závory Aranka, volt középiskolai ta-
rnó hosszas szenvedés után elhunyt.

Szebeni József MAV lakatos 54 éves
korában elhunyt. Temetése esütörtökön
délután 2 órákor lesz a II/4. ravatalozó-
teremből. Halálát feleségén, gyermekein
és a kiterjedt rokonságon kívül kartár-
sai és jóbarátai gyászolják. Lakás: Viola-
utca 9. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

Mezey József MAV nyugdíjas, ref.,
74 éves, temetése vasárnap déli 1 órákor
lesz. Köztemető II/4. ravatalozójából. La-
kás: Kőlcsei-u. 6. sz. Pusztai temetkezés.

Id. Tokaji János 72 évében el-
hunyt. Temetése vasárnap délután fél 3
órákor lesz a Köztemető ravatalozójából.
Lakás: Doherdó-u. 20. Bartha vállalata
végzi.

Kállai Józsefné 75 évében elhunyt. Te-
metése ma délután 1 órákor lesz a Köz-
temető ravatalozójából. Lakás: Nyil-utca
26. sz. Bartha vállalata végzi.

Takáts Gizella

gyermekruhakereskedés
megnyitotta.
Piac-utca 40, Honvéd bérház

Orvosi hír. Dr. Szabó József fogászati
orvos rendelését a Piac-u. 9. sz.
alatt megkezdte. Rendel. d. u. 1-4-ig.

Karácsonyra

széles gyertyatartót, kis kara-
csionyfát, cserepes zöld növényt

ifj. Ábel Aladár

műkertész virágüzletéből vásárol-
jon, FERENC JOZSEF-UT 22-24.
(Volt Halász ékszerész üzlet.)

**Hatóságok biztosítják
a termelőmunka folyamatosságát!**

Az országnak egyik legfontosabb
problémája a lakosságnak élelmi-
szerrrel való ellátása, amely lehetet-
len akkor, ha nem művelnek meg
minden talpalatnyi földet. Ma az or-
szágban nem szabad egyetlen bir-
toknak vagy felszerelésnek paragon,
vagy felhasználatlanul maradni!

A magyar hatóságok meg is tesz-
nek mindent, hogy ennek az elgon-
dolásnak érvényt szerezzenek. A
Debrecen melletti ifj. Balogh István-
féle 300 holdas birtok gépésze és gaz-
dasági munkásai tévedtek, amikor azt
hitték, hogy az elmenekült gazda
távollétében önkényesen beszüntet-
hetik a munkát és széthordhatják a
gazdasági felszerelést! A debreceni

rendőrség emberei tudomást szerez-
tek az esetről, azonnal kiszálltak és
megmagyarázták a félrevezetett em-
bereknek, hogy a köz érdekeit, de
a saját érdekeit is súlyosan sértik,
ha nem folytatják a munkát:

„Szabotázszt sem a magyar, sem
orosz hatóságok nem tűrnek!”

Ez az eset intő példaként szolgálhat
mindenütt, ahol abban a hitben élnek
egyesek, hogy felelőtlenül lehet
munka nélkül élni, mert a hatóságok
szigorúan ellenőrizni fogják a ter-
melő munka lelkiismeretes elvégzé-
sét. A beszámolómban említett eset
megismétlődése — akárk is csinál-
ná — a legszigorúbb megtorlást
vonná maga után!

**A Független Kisgazda,
Földmunkás és Polgári Párt
hírei**

Ertesztjük tagjainkat és a belépni
zándékozó érdeklődőket: gazdákat, föld-
bérlelőket, földmunkásokat, iparosokat,
ipari munkásokat, kereskedőket, keres-
kedelmi alkalmazottakat, köz- és magán-
tisztviselőket és egyéb értelmiségi foglal-
kozásukat, hogy a Párt helyiségei úgy
vasárnap (ünnepe szombatján) mint az
ünnepek alatt is nyitva van és rendel-
kezésére áll reggel 9 órától déli 1 óráig.

Minden nap a hivatalos idő alatt a
párt vezetősége az érdeklődők rendel-
zésére áll és felvilágosítással szolgál.

A Párt Ertelemségi Tagozata vasárnap,
(ünnepe szombatján) délelőtt 10 órákor
értekezletet tart, a szervezőbizottság
kéri a tagokat és belépni zándékozó ér-
deklődőket, az értekezletre megjelenni.

Hivatalos órák: reggel 9-12 óráig és
délután 3-5 óráig.

Barbély Gizzi
fűző-, haskötő- és fehérnemű-
szalonját tovább folytatja
Batthyány-utca 14. szám

Ingatlanforgalmi
és gazdaságstatisztikai, altszta-
tisztikai elhelyező irodám
átkezezem JITO U. 26. sz. al.
Ösv. FATAKY ISIVANNE

Dr. Váry János
IX. ker. vár sí, VII. ker. OTI-orvos
Csillag-utca 101. szám alá költöztött.
Rendel: 9-1-ig
Szegénybeteg-r. ndelés 8-9-ig.

Ungvári József
kelmefestő és vegytisztító
gőzmosó
üzemét megnyitotta.
üzlet: Csapó-utca 32. sz.
üzem: Honvéd u. 29. sz.

**Állandó szintársulata lesz
Debrecennek**

Rövidesen megnyílnak a Csokonai-
színház kapui, melynek vezetését a
város Lindenberger Gyula és Bihari
István színművészekre bízta.

A színházvezetők most érkeztek
meg Egerből, ahol nagy nehézségek
áran sikerült leszerződnetni; Arany
Katót, Süli Mannyt, Csengeri Ala-
dárt, Deesy Jenőt, Rajz Jancsit,
Szabó Samut, Hortobágyi Arturt,
Sinay Emilt és még több neves
színészt. Tárgyalások folynak Utasy
Jenő, az ismert fővárosi színművé-
szel és táncművésszel.

Valószínű, hogy még ez év fo-
lyamán a szintársulat megkezd
működését.

„Tarisznyás”-csárda
(Tul. Tar Sándor) új helyisége
Csapó-utca 19. szám alatt
MEGNYILT!

VASADY
szállítási vállalat
ujra dolgozik Piac-utca 50. sz. alatt.

Szilágyi Eta
gyermek-, baklis- és nődivat-
SZALONJÁT
Batthyány-u. 14. szám alatt folytatja

Temetkezési cikkek, sír-
koszorú kellekek
Fodor Testvéreknel
Debrecen, Szent Anna-u. 2.

Férfi és női
fehérnemű
készítését
gyermek- és bábiko-
tényék varrását és
nőmestertől hozott
anyagból vállaljuk.
Delibab ruhagyár
Piac-utca 61. szám.

**Milyen
az új orosz falu?**

A régi orosz falut sokszor lerap-
zolták és eleget irtak róla. Alacsony,
dűledező, náddal vagy szalmaszup-
pal fedett vályogviskók vagy ta-
kunyhók szeszélyesen ide-oda ka-
nyargó sora,

Mit látnak a mai szovjet faluban?
A szalmatetők még nem tűntek
el egészen, de egyre több a cserép-
tetős ház. Többemeletes házat is
látunk. A házak fölé emelkedik a
tűzoltótorony. Aljában félszer-
seccskendőkkel és a vízfordókocsik-
kal. A falu központjában áll a Fa-
lusi Tanács háza, ahol a közigaa-
gatás szervei székelnek.

Tágas, világos helyiségek, szőnyeg
a padlón, rend, tisztaság mindenütt.
Rendszerint ugyanabban a házban
posta és telefon. Ugyanitt a takar-
ékpénztár. Ez az intézmény azelőtt
teljesen ismeretlen volt a falun.
A következő nagyobb ház a kolhoz-
vezetőség hivatalos helyisége. Amíg
odaér a látogató, kétszer is meg-
kell állania. Először: a keríté-
sel körülvett időjárásmegfigyelő-ál-
lomás előtt. Binn csapadékmérő és
automatikusan jegyző hőmérő-készü-
lék. Másodszor: a könyv- és újság-
árusbódé előtt. Irástudók lettek a
falun az emberek. A kolhoz-hivatal-
ban az elnök szobájában íróasztal,
telefon, könyvvállvány, divány. A
könyvelő szobájában lajstrom és
nyivántartási jegyzékek a kolhoz-
gazdaság tagjairól, a leltárról, az
állatállományról, a termelésről és sok
másról.

Amott emeletes, nagy ház, hét-
osztályos iskola. Az udvara teli a
legkülönbözőbb tornaszerekkel. Az
utca tulsó oldalán is tekintélyes
épület: a kolhoz-klub dohányszóval,
rádiószóval, könyvtárral és szim-
paddal ellátott nagyeremmel. Né-
hány szoba játékszerekkel, képek-
könyvekkel, ebédlő törpeasztalok-
kal, kis székekkel. Hálószoba
ágyacskákkal. Távolabb az anya-
és csecsemőgondozó ház, benne
ágyak a szülő nők részére. Ragyogó
tisztaság mindenütt.

A falu végén a gép- és traktorállo-
má épületei. Az udvaron szabadon
és fészerek alatt traktor, vető- és
boronálógép, gözcseplő és arató-
cseplőgép. Az egyik fészeken áll-
ványon — emlékeztetőül a multra,
mely nem is régen volt, alig több,
mint két évtizede — faeke, faborona.
Nem mindig ló húzta, sokszor vá-
nyadt tehénke, sokszor ember. De
bepapcsolják az egyik traktor mo-
torját és annak zugása egy szem-
pillantás alatt elkergeti a mult kí-
sértet-képeit. A javítóműhely fal-
eött lócák. A falon lepedő van ki-
feszítve, a vándorozó nyáron ide-
vetiti filmjeit. Télen a műhelyben
mutatják be a filmeket.

A falu másik végében a kolhoz-
tehenészet istállója, szép fejőstehe-
nekkal. Ott a kolhoz sertéshizlalója,
Szuszogó, alig döcögő hizópeldá-
nyokkal. Ott a baromfitenyészet is,
amelybe költőgép adja a kis csit-
ket. Nemrég — két és fél évtizede
— emberek, állatok mind egy fedél
alatt voltak, egy ajtón jártak ki és
be. Ott áll a falu szélén a kolhoz
hombárja, benne a közös munka
eredménye, a buzatermés.

Ezt építette fel az új faluban a kol-
lektív munka rendszere.

BÖSKE nődivat
szalonját újból
megnyitja ünnepe után
Csapó-utca 10. szám, I. em.
Csengei tessék

1. Iskolá-
ban... s
utcán, amik
zették. Ki
England!
meg mind
zenevel és
léptek az é
beijeződöt
dett kama
ban a szo
kisérték
poharaikat
volt és sen
A munkáso
Erre a sz
vezényelték
alkotmányt
meg. Nem a
mat a ge
szag Ganit
jának szer
gukra.

A kama
serdültek.
Élni szerel
ben nem
Nyugatomb
tönkrement
aratt legyit
résztől: kis
ak. Ures
dancingokb
amerikai n
Nagy Frig
nétek s eg
doziak.
A
voina játsz
lokba keve
Az élet e
állatállomá
tüliek vizit
ák, vagy
magukat.
az utcán
nem tudtak
gek jelent
Ekkor
tölte Néme
lyait: a sze
mosság kir
meg Hitler
hogy a „
legyen...
2. Van B
csunya tér
Ott sétálna
tolvajok,
kijárók, a
kereskedők
hasonló fi
nyát azok
ború alatt
ladgáltak a
Az alexa
kek törzsv
Horst Wes
volt híres:
zafi és köll
emberei sz
letes mes
egy prostitu
A prostitu
Lutzynak,
nek hívták.
nak annyit
solyuk. A
tzynek bán
zött s szer

Bo
lüz
uibó
Rá

Horst Wessel, a hősi mártír

Írta: Ilja Ehrenburg

1. Iskolába jártak, színes sapkában... s hangosan kiáltottak az utcán, amikor a hadifoglyokat vezették. Kiáltották: „Gott strafe England!“ S énekeltek: „Öljük meg mind a franciákat!“ Katonazenevel és krajcáros petárdákkal léptek az életbe. Mikor a háború befejeződött, szánimas, elkeseredett kamaszok voltak. Weimarban a szociáldemokraták megkísérelték ég felé emelni söröspoharaikat. De hangjuk rekedt volt és senkisémet halgatott rájuk. A munkások élni és enni akartak. Erre a szociáldemokraták tüzet vezényeltek. Alkalmazták azt az alkoholyt, amit ők szavaztak meg. Nem akarták átadni a hatalmat a generálisoknak. Németország Gaimetjának és Cavaignacjának szerepet ők vállalták magukra.

A kamaszok fiatalemberekké serdültek. Tovább unatkoztak. Élni szerettek volna, de az életben nem volt számukra hely. Nyugalomba vonult hivatalnokok, tönkrement kereskedők, Verdun alatt legyilkolt tisztok, nélkülözésektől kiszáradt papok fiait voltak. Ures gyomorral kószáltak a dancingsokban, valami álombeli amerikai nőre várva, a moziban (vagy Frigyes katonai parádéit nézték s egy új háborúról álmodoztak. Petárdákkal szerettek volna játszani s csodálatos kalandokba keveredni.

Az élet egyre keményebb, egyre gúlatásainak lett. A munkanélvüliek vízbevetették, felakasztották, vagy gázzal mérgezték meg magukat. Az emberek összeestek az utcán a nélkülözéstől. Már nem tudtak élni. Zuglódo tömegek jelentek meg az utcákon.

Ekkor Hugenberg összegyűjtötte Németország összes királyait: a szén, a vas és az elektromosság királyait... Így született meg Hitler Adolf, elhivatva arra, hogy a „Birodalom“ kancellárja legyen...

2. Van Berlinben egy nagy és csunya tér: az Alexander Platz... Ott sétálnak a selyemfiúk, zsebtojvajok, a rendőrügynökök, a kijárók, a kémeik, a kókuszdiókereskedők, az orgazdák s más hasonlók figurák. Itt ütötték tanyát azok az ifjak is, akik a háború alatt színes sapkában szaladgáltak az utcán.

Az alexanderplatzi gyanús fészkek törzsvendégei jól ismerték Horst Wesselt. Három dologról volt híres: hogy selyemfiú, hazafi és költő. Az Alexander Platz emberei számára nincs szegyenletes mesterség. Horst Wessel egy prostituláltnak volt a barátja. A prostitulást egyesek szerint Lutzynak, mások szerint Mitzynak hívták. Ezeknek a lányoknak annyi a nevük, ahány a mosolyuk. A mi Lutzynk vagy Mitzynk bámulatraméltóan dolgozott s szerette a derék Horstot.

Am nemcsak ölelései forróságáért és szíve gyöngédségéért szerette, de mert Wessel megvédelmezte a riváisaival, sőt még a rendőrséggel szemben is. Wesselnek volt revolvéré és tudta használni. Büszke volt rá, hogy kommunistákat küldött a masvilágra. Egy rohamszakasznak volt a parancsnoka. A rendőrök olykor egy-egy barátságos pillanást vetettek rá, s a leány, Lutz (vagy Mitz) biztonságban érezte magát a hata — mint valami kőfal — mögött.

Mindezekon kívül azonban Wessel költő volt; háborús énekeket szerzett, tele mély költészettel. Kedvenc dala ezekkel a szavakkal kezdődött:

Wenn Judenblut am Messer
spritzt
Es ist nochmal so gut!

Ha zsidóvér fröccsen a késen,
Az a legjobb.

(A Német Nemzetiszocialista
Munkáspárt himnusza.)

A hitlerista fiúk mindenütt ezt a dalt énekeltek. Ez volt a Horst Wessel nótája. Valamikor Horst Wessel élenkszinű gimnazistasapkát viselt. Ő is kiabálta az utcán: „Hurrá!“ Nagyon jó családból származott, az apja pap volt. Osztozott generációja unalmában. Nem akart semmiképpen sem hétköznapi életet élni. Kalandot és sikereket keresett. Számvevői, vagy írónki életperspektíváját Lutzynak és a revolvérrel cserélte fel. Költő volt, javíthatatlanul.

Egy este, mikor Horst Wessel éppen szerelmesnél volt, Ali Heger lépett a szobába. Ali Heger bőségesen megízeltte a leány szerelmét. Nem túrt mellette senkit, Lutz (vagy Mitz) kizárólag az övé. Wessel megszegte a proleszionáris etikettet, Heger tehát hidegvérrel leütötte.

Heger tagja volt a „Mindig Hű“ nevezetű, tolvaj- és selyemfiúszindikátusnak. Ebben a szindikátusban hemzsegték a nácik. Duplán keresték a kenyerüket; a hitleristáktól a meggyilkolt munkásokért, a leányoktól a felhajtott gavallérokért kapták a pénzt. Mikor Heger megölte Wesselt, a nácik kijelentették, hogy a tanos hazafi és selyemfiú egy bűnös kommunistakéznek esett áldozatul.

Már volt pénzük, fegyverük, lobogójuk, himnuszuk. Nem hiányzott már más, csak a szentjük. Egy füledt kabarében, cigarettafüst, ordítózás és öklendezés közepette tehát ünnepélyesen Horst Wesselt avatták szentté. És sírjára nem a Lutzv harisznakö-



Karácsonyra

tombfűrészkészlet, gyermekjáték, korcsolya nagy választékban kapható

Sesztina Lajos
vasnagyerkeskedésében.

Favágó

József Attila

(1905—1937.)

Vágom a fát hűvös halomba,
fényesül a görse sikongva,
zúzvara hull szárnyas hajamra,
csiklandani benyúl nyakamba,
bársonyon futnak perccim.

Fönn, fönn a fagy baltdja villog,
szikrázik föld, ég, szem, a homlok,
hajnal suhint, forgács

— fény röppen —,
amott is vág egy s dörmög közben:
tövit töröm s a gallya jut.

— Ejh, dönts a tökét, ne siránkozz,
Ne szísszenj minden

kis szilánkhöz!

Ha odasujtsz körül a sorshoz,
az úri pusztaság riktoltoz —
a széles fejsze mosolyog.

tőit, hanem horogkeresztrel díszített koszorúkat tettek.

Minden szentnek kell, hogy meg legyen a maga, „szent élete“. Sajnos, a hitleristák nem tudtak írni. Iskolástollukat igen korán felcserélték pisztollyal, boxerrel és morfiumpfeskendővel. Csak a falakra tudták írni. Ezt írták mindenüvé: „Halál a zsidókra!“ De még ebben az egyszerű mondatban is tudtak néhány helyesírási hibát ejteni. Szükség volt tehát egy igazi íróra. Ekkor hívatta Hitler magához Hans Heinz Ewerst.

3. Ewers sohasem politizált. Mint Horst Wessel, ő is a szerelemből csinált üzletet. Igaz ugyan, hogy ő sohasem ereszkedett le az alexanderplatzi lebujojok. Mások nacionalisták voltak, vagy szocialisták: Ewers büszkén viselte a „salanista“ címet.

A „Vampir“ című regényének ő a szerzője. Ennek a regénynek a hőse előfutára a szép Adolfnak: Amerikában dolgozik Nagy-Németország győzelméért. Ott találkozik egy leánnyal. A leány zsidó. Szerelik egymást. Az egészséggel azonban baj van. Amikor a fiú jól érzi magát, friss és eleven, a leány beteg és fordítva. Ez a helyzet elég sokáig tart. Egészen a leány haláláig. A leány halálos ágyán a férfi bevallja, hogy vámpír. Éjjelente szívta a leány véré. De a leány nem kíván semmi rosszat a férfinak. Miért is kívánna? Hisz Nagy-Németország egvik előharcosának adta zsidó véré.

Ez a regény kevéssel a háború után jelent meg. Ebben az időben Ewers kizárólag a Kurfürstendamm gazdag zsidóinak írt, akik valóságos falnak „sátáni“ regényeit. Elkövetkezett azonban a krízis. Ewers belátta, hogy a vámpírok már nem elégségesek a létfontartáshoz. Ekkor jelent meg Hitler előtt, aki az új mártír életrajzának megírásával bízta meg.

Ewers könyvében Horst Wessel — természetesen — úgy jelenik meg, mint a legnemesebb idealisták egvike. Van Horstnak Bécsben egy szűzies menyasszonya. A tisztaság eme virágáról azonban megfeledkezik, hogy megmenthesse Lutz (vagy Mitz) bűnös lelkét. Csakis ezért állt melléje. Nem foglalkozás ez számára, hanem magasabb küldetés. Kivagyítja Mitzyt erkölcselenségből és marxizmusából... Egyidejűleg így Moszkva ellen is harcol. Közismert dolog ugyanis, hogy Moszkva Németország tönkretételét határozta el. Ezért Moszkva felbérelte és pénzeli a prostituláltakat. Wes-

sel a bűnbánó Lutzv segítségével üldözöbe veszi a kommunistákat s egy moszkvai ágens keze által esik el. Halála fenkölt, mint egy vértanúé.

4. Berlinben egy házat Karl Liebnecht nevével neveztek el az ember tisztelétére, aki nem riadt vissza sem a börtöntől, sem a haláltól. Ez a Karl Liebnecht szerény volt, bátor és nagylelkű. Ők? ... Megváltoztatták Karl Liebnecht házának a nevét. Elnevezték „Horst Wessel Ház“-nak. Tényleg az ő hőjük; selyemfiú, rímkovács, homályban leselkedő brávó... Hitemre, mindenkinek meg van a maga hőse.

Egy budapesti újságíró Budapest helyzetéről

Gábor Aron budapesti újságíró, aki december hó folyamán szökött el a nácik és nyilas csatlósai által megszállt Budapestről, a következőket mondja a budapesti helyzetről:

— A város frontképet mutat. A nácik még december legelején erődöket kezdtek építeni. A Gellért-hegy, de sokhelyen a polgári házak is tele vannak géppuskafésszekkel. A zsidó üzleteket majdnem mindenütt kifosztották és látni lehetett az ismeretlen cél felé hajtott zsidó aszszonyok és gyermekek menetelő csoportjait. Szálasi és bandája Sopronba menekült, Budapesten Kovarcz Emil „nemzetvédelmi“ miniszter az ur, aki azért maradt ott, hogy a még be nem rántott magyar ifjakat is német kézre juttassa. Kovarczon kívül Hain Péter, a politikai osztály főnöke, akit Lakatosék 15 milliós lopás miatt függesztettek fel, irányítja a terrort. Hubai a művészek nagygyűlésén, — ahol Páger, Kiss Ferenc és Szelezky Zita a sztárok — agyba-főbe dicsérte Szálasi. A lapokat összevonták, a „Magyarország“ például a „Pest“-el együtt jelenik meg délután két óraker. Fiala sajtófőnök ur még mindig győzelemről és kitartásról szavaltja a nyilas lapokat, de az éhező, fázó, kifosztott nép már régen nem hisz ezeknek a szólalomoknak. (a. g.)

Kedves Előfizetőknek és Hirdetőinknek
kellemes karácsonyi ünnepet kívánunk

NÉPLAP kiadóhivatala

Bornyiné
lüzöszaloniát
uiból megnyitotta
Rákóczi utca 11,

Zivuska Irénet autószerencsétlenség érte

Sajnálattal vettük a szomorú hírt, hogy Zivuska Iréne autókarambol következtében tragikus körülmények közt elhunyt. November 3-án Buj községben temették el nagy részvét mellett. A debreceni társadalom kedves, ismert tagja volt, aki kultúrált, gyönyörű hangjával egész ifjúságát a jótékony célra áldozta, nívós hangversenyekkel sok-sok szegény gyermeknek lehetővé tette könnyeit. Ha a körülmények lehetővé teszik, úgy szeretneikhez hazaszállítják a családi sírboltba.

ELJEGYZÉSEK. Kocsis Margitkát eljegyezte Kozma József. Minden külön értesítés helyett.

Bocskay Marika és Jeges Gábor jegyesek.

Molnár Zoltán hajduhadházi ref. lelkipásztor leányát, Gabriellát eljegyezte Arató Ferenc segédlelkész, Gyula.

HÁZASSÁG. Sallay Zsuzsanna és if. Schneider Ferenc e hó 21-én délután 2 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

Faragó Sándor szerelő és Halász Irénke házasságot kötöttek.

Ifj. Bársonyos Jenő orvosth. (Klinika-Anatómia Intézet) és Andráskö Marika (Királyháza) házasságot kötöttek.

Női szabóságomat
újból megnyitottam
Árpádtér 24 szám alatt
Kaplonyi Erzsébet

Evangélikus istentiszteletek:
Az evangélikus egyház vezetősége Türróczy Zoltán püspök elkérésére ezen az uton kívánja tudatni az e. angélikus egyház tagoknak, hogy a Miklós-utcai templomban a karácsony ünnepek alatt evangélikus lelkész szolgálatával a következő istentiszteletek fognak isteni segítségvel megtartani: december 24-én délután félháromkor, december 25-én délelőtt tízkor (urvacsorával) és ugyanazon délután félháromkor, december 26-án délelőtt tízkor.
(A református és görög kath. istentiszteletek sorrendjét tegnapi számunkban közöltük.)

KARÁCSONYI KIRAKAT

Az alábbi cégeket ajánljuk karácsonyi bevásárlásainál

FÁBIAN
Modellház és szalon
MEGNYILT
Modellház Piac-u. 43
szalon Peierfia-u. 4

Cégtáblát
BORDÁS
címesítőné, Piac-utca 71

TÓTH GYULA
vaskereskedése
Kossuth-utca 11
Alapítva 1858-ban

Kristály, porcellán
Műkereskedésben
Piac-u. 75.

MERINO posztókereskedelmi Rt.
Piac-u. 49. **MEGNYILT**

Lengyel
KELMEFESTŐ

kifogástalanul fest, mos, tisztít.
Üzlet: Csapó-utca 24.
Üzem: Csapó-utca 47.

Tartós endoialást
karácsonyra és újévre
BIRÓ KÁLMÁNNÁL
készíttessen. Piac-utca 58. sz.
Linoleum-palota.

TARTÓS HULLÁM?
Bocznán fodrásznál!
Sas-u. 2.

Kaszanyitzky Endre
Piac-utca 57. szám.
Üveg, porcellán díszmű
ajándék tárgyak
karácsonyra és újévre
kaphatók.

ASZTALOS
szakmába vágó
javításokat vállalok
FIALKOVICS Piac-utca 71.
udvarban.

Berger üvegüzlet
régii helyén ismét megnyitott
Piac-utca 58

KURENCSSÁNDOR
fodrásza, Piac-u. 20, városkő épület
Kedves vendégeinek
kellemes ünnepeket kíván

GULYÁS FERENC
CSILLÁR-ÜZLET
PIAC-UTCA 59.
U. V. RADÓ ANIÁL.

ÉTKEZDE
megnyitott. Jó ázikoszt, szolid árak
HATVAHAT-UTCA 10
Ifj. Kiss Báltól

Springer könyvüzlet
nyitva 9-1-ig
Ferenc József-utca 38. sz.

Könyvkötés
fényképkasirozás
LAKATOS ISTVÁN
könyvkötészetében
Csapó-utca 6. sz.
Fényképalbum, dobozok raktáron.

ROSENBERG EMIL
sport-, játék- és bazarárú kereskedését
régii helyén megnyitotta.
PIAC-UTCA 52.,

Boros ruhafestő
fest, tisztít
Piac-utca 77. sz.

Gyerek szabás!
Régii jó munka!
GRÜNFELD
szabóság, Kistemplom mellett.

szövetet, vásznat és
bármilyen
ruhaneműt
vesz
Fehér Sándor, Csapó-u. 1

VASS és ILLYES
vaskereskedésben
mindenféle árú és szerszámok
kaphatók: FIAC-UTCA 17.

SINAY illatszerlár
MEGNYILT
Szolid kiszolgálás
Vár-utca 2. szám.

POLGÁR FODRÁSZAT
dolgozik naponta 9-2 óráig.
Közismert munkát nyújt.
Tartós hullám, hajfestés, szőkités
a Gambrinusz-átjáróban

Legjobb étkezés, polgári árak a
„KIS BIKA” étteremben
Arany János-utca 2
nyitva 7-7-ig
Arany Bika vezetése alatt

Pamut, fonalak,
női és férfi
divatcikkek
vétele, eladása
Frank -- Pethő
ARANY BIKÁ

KARÁCSONYRA
KÖNYVET
VEGYEN
ANTALFI JÓZSEF
könyvkereskedésében
Szent Anna- és Varga-u. sarok

Hity Elek droguista
illatszerlárát
áthelyezte
Piac-u. 43. Svetits-bérház

Erdődy-nél
ebedeljen! volt „MEG.” helyiség
CSAPÓ-U. 39.

Kulcsár Imre Fia
Püspöki-palotában
Iskolai és rövidáru cikkek üzlete
megnyitott

A Közmű
24, 25, 26-
és kedden
reggel 9 o
nyitva hét
óráig.

Felhívom
akik még
látva, hog
gett folyó
rendőrkap
számú sz
zenek. an
tum: a
még fog s
ber 23. sz

Felhívom
budapesti
2-án, est
a volt: Új
Bika-száll
kir. ng-u
tandó, m
időssággal
jelenjenek

Felhívom
A navel
és egvele
vezetése
megbeszél
délután 10
2. sz. al

a fű
Értesítj
hogy a
lete alapj
városi ne
következő
Hétfő,
fedett me
naság rés
pokon tel
medencét
be. Kivét
férfiak ez
hetik, de
dühöz a
orvosi be
Vasárnap

APR
köz

Sza

K
24-é
Sch

L
felv
laka
nos

M
zer
telü

H
dik
tent

S
me
kir.

N
mó
lal,
Lev
hik

Az ünnepek alatt zárva a Közművelődési Könyvtár

A Közművelődési Könyvtár folyó hó 24., 25., 26-án, azaz vasárnap, hétfőn és kedden zárva. Könyvkölcsönzés 27-én reggel 9 órakor kezdődik. A könyvtár nyitva hétköznapokon 9-13 és 14-16 óráig.

Felhívás

Felhívom mindazokat a polgárőröket, akik még nincsenek új karszalaggal ellátva, hogy a karszalagok átvétele véget ért. A karszalagok átadását a rendőrkapitánysági épület II. emelet 80. számú szobájában feltétlenül jelenkezzenek, annál is inkább, mert a régi karszalagok érvényesülése megszűnt. Debrecen, 1944. december 23. Szilágyi Ipk.

Felhívás

Felhívjuk a Debrecenben tartózkodó budapesti zsidókat, hogy december 2-án, esütőn délután 10 óráig a Városházánál (Arany János-utca 2. emelet) a Városi Földrajzi Helyiségében (Arany János-utca 2. emelet) bejárati József kir. utca-utcai oldalon, tralikonál) tartandó, mindnyáunk számára nagyfontossággal bíró megbeszélésen feltétlenül jelenjenek meg!

Felhívás a nevelőköz

A nevelők — óvónők, tanítók, tanárok és egyetemi tanárok — szabadszakszervezetének megalkotásának kapcsolatos megbeszélés folyó hó 17-én, szerdán délután 10 óráig a Városházánál, 2. sz. alatt. *Előkészítő Bizottság.*

Felhívás a fürdőző közönséghez

Értesítjük a város fürdőző közönségét, hogy a Katonai Parancsnok Úr rendelkezése alapján — további intézkedésig — a városi nyegerdei fürdő, fürdősi rendje a következők:

Hétfő, szerda és péntek napokon úgy a fedett medence, mint a kádfürdő a katonaság részére van fenntartva. Ezen napokon tehát a polgári lakosság a fedett medencét és kádfürdőt nem veheti igénybe. Kivételesen képez a termálfürdőt, ezt a férfiak ezeken a napokon is igénybe vehetik, de ekkor a bejáratot a termálfürdőhöz a Vigadó mellett, volt régi főorvosi bejáraton keresztül történik.

Vasárnap, kedd, esütőnapok és szombati

napok teljesen a polgári lakosok rendelkezésére állanak és pedig a következő fürdősi renddel:

A fedettmedence közösen látogatható nőknek és férfiaknak, de fegyelmezett, ugrálás és csapkodásmentes, valamint másokat nem zavaró viselkedés mellett. Kádfürdő a régi rendszer szerint vehető igénybe.

A termálfürdő kedd, esütőnapok és szombati napokon a női vendégek rendelkezésére áll, vasárnap pedig a férfiak vehetik igénybe. Ezen napokon a bejárat a termálfürdő is a főbejáraton keresztül történik.

Fürdő nyitva: reggel 8. délután 3 óráig. *Városi Fürdő kezelősége.*

Felhívás

Debrecen városához tartozó azon mezőgazdasági alkalmazottak, kiknek munkaszerződésük elmene ült, tanvándíkjukat megbizottjukat küldi be a hó 26-án, ünnep másodnapján d. e. 10 órára a földmunkások szakszervezetébe (Arany János-utca 2, I. emelet 11.) fontos ügyben. *Kállai S., cs. e.nök.*

Lovak és ökrök pótlósszeírása

Mindazok, akik lovakkal, 2 éven felüli ökrökkel vagy bivallyal rendelkeznek, de lebélyezés végett még eddig nem vezették elő vagy torlóadás miatt kimaradtak, az alábbi napokon és heveken azokat vezessék elő.

1944. (VI) december hó 27-én, szerdán és 28-án, esütőnapokon a Kadarcs-csárcházhoz.

december hó 30-án, szombaton a nagycserei ledézetetőházhoz;

1945. évi január hó 5-én, pénteken és 6-án, szombaton a mentelepére.

Több szemle nem lesz. Aki a jelzett napokon sem vezeti elő a jószágát lebélyezés és összeírás végett, a náluk lévő lovakat, ökröket, bivalyokat elvételem.

A bemutatásra elővezetendő minden jó és csikó, teki tén nékül azoknak korára, továbbá minden kétéven felüli ökrök és bivaly.

A tén a idon az igazolásához szükséges okmányokat vagy egyéb iratokat mindenki köteles felmutatni. *Polgármester.*

Felelős szerkesztő: Radó István.
Felelős kiadó: Dr. Tariska István.
Kiadja a „Szabadság nyomda- és kiadóvállalat Debrecen,
József királyi herceg-utca 16 szám.

Majorost kerések közele tanyára, fizetéssel. Veres-u. 5. 317

Munkásokat és munkásokat felvesz a Debreceni Működőgyár Rt., — Fürdő-u. 2. F1

Egy érettségizett zsidó fiatalember hivatali állást keres „Vidékre”. — Cím a kiadóban. 326

Készítik, pullóverek készítését hozott anyagból vállalom. Budai Ezsaiás-utca 3, földszint 1. 309

Házmester felvételt. Mester-u. 29. sz. 341

Perfekt géprőntő állást keres. Cím a kiadóban. 359

Fodrászsegédet keresek Boczán Sándor fodrász, Sas-u. 2. Tanulóleány

LAKÁS

Kiadó ötszobás lakás, teljesen modern, összkomfortos, etazs fűtéssel, Komóssy-u. 4 alatt. Azonnal elfoglalható. — Értekezni Garay-utca 18. 200

Gambrinus-ház közvetlen közelében, lehetőleg Piac-utca kerék búrtozott szobát vagy lakást. „Jól megfizetem, vagy fát adok” jellegére a kiadóba, ünnep elatt is.

Különbejáratú utcai bútorozott szoba kiadó. Nyíl-u. 116. 207

Elegánsan bútorozott szoba kiadó. Értekezni: Szállítási iroda, Piac-u. 50. 321

Bútorozott szoba, fürdőszobával 1-2 úrnőnek Piac-utca, esetleg fűtőanyaggal kiadó. Levelet „Biztonság” jellegére, kiadóba. 118

2 vagy 3 szobás villalaks Horthy Miklósu-ton kiadó. Érdeklődni Teleki-utca 18. 169

Szobát adok albérletbe 1-2 fiatalembernek, vagy házaspárnak. Bundi utca 7. sz. 195

Kiadó lakás, 1 szoba, konyhás, verendás lakás. Óz-u. 4. Vagonyárnál. 198

Bejárónőt, tanulóleányt felvesz, kabátot árusít Papp, Szent Anna 12. III emelet 12. 176

Kiseb családnek azonnal szoba, konyhás lakást adok. Árpád-tér 6. szám. 216

Diákok, vagy diákleányt kosztál, lakással felveszek. Honvéd-u. 33. 263

Azonnali beköltözéssel albérletbe kiadó utcai nagy szoba előszobával. Timár utca 12. sz. 262

Kiadó egy szoba, konyha, speizos lakás. Legányi utca 11. sz. 264

Kétszobás, komfortos lakást keresek a központban. Szent-Anna-u. 42., jobbra, második lakás. jobbra, második akás. 279

Kerések lakótársul házaspárt vagy tisztességes férfit. Árva-utca 10. 240

Bútorozott szobába lakótársul keresek közepkorú megbízható férfit. Bekécs-utca 9/b. Teme'6 utca mellett. 247

Bútorozott szoba kiadó magános férfiak. Hatvan-u. 5. 320

3 szobás komfortos lakás, ugyanott 2 és 1 szobás lakások kiadók. rrdeklődni lehet dr. Erdős ügyvédnél, Piac-u. 61. Emelet. 73

Ingyen lakást adok idősebb párnak vagy magános embernek, házfelügyeletért. K. Tóth-u. 30. 299

Egy szoba, konyha kiadó. Kút-u. 20. 301

Modern 4 szobás villa a Poroszlay-út elején olcsón kiadó. Értekezni az Idegklinikán. 361

5 szobás lakás vállalatnak vagy irodának város központján kiadó. Bővebbet dr. Csáthynál, az Iparkamránál d. e. 11-12 közt. Városháza magas földszint 10. 302

Kiadó szép szoba, konyha, esetleg kétszoba fürdőszobával. Széchenyi utca 89. 304

Bútorozott szoba kiadó, Déri-tér 6. 202

Beköltözhető szoba, konyha, két kamarából álló lakásba házmaster családot keresek azonnalra. Tavaszig nem házmasternek is ingyen kiadnám. Megbeszélés Domokos Lajos-u. 9. 323

Kiadó azonnali 1 szoba, konyha, fürdőszoba. Dózsa-utca 15/b. Érdeklődni Jókai 16. Novákné. 339

Megosztanám lakásomat tisztviselő házaspárral. Ugyanott 2 szobás lakás kiadó. Cím a kiadóban. Pince ablakon kopogni. 342

Bútorozott szoba egy vagy két intelligens, szolid nő részére kiadó. — Péterfa 31. 347

Nagytekű bombamentes házam eladom, esetleg földdel elcserelem. — Cím a kiadóhivatalban. Ugyanott teliháló szobabútor eladó. 51

Bútorozott szoba férfiak azonnal kiadó. — Domb-u. 1. 353

EGYÉB

Insulin adok cukorért Érdeklődni: Szent-Anna-utca 1 sz. fodrászüzletben. 283

Felhívás. Kérem azon illető, aki 20-án kovácsmühelyem, Léta-u. 2 sz. elől 11 óra tájban elvitt négykerékű kézikocsit annál is inkább visszahozni, mert már nyomában vagyok. Molnár Lukács kovácsmester. 286

Két nagy vaskályha, egy ovális keményfa asztal egy ágy eladó. Berek utca 3. 346

Aki Borz-utca 15. sz. alól elszállított egy fehér zománcozott tűzhelyet, szíveskedjen vissza szállítani. 141

Irógépet és mákdarálót megvételre keresünk. — Cegléd-u. 5. 143

Tánciskolának termet, hosszabb bérletre keresek, lehetőleg lakással és mellékhelyiséggel. Értesítendő feltételekkel együtt Gál, Szent-Anna-u. 47. 178

Felkérem a Molnár János-féle üvegüzlet volt alkalmazottait, az üzletben jelentkezzenek. 168

Parti Ferenc műsorszó és villanyszerező üzemét Tasnádi-utca 3. szám alatt folytatja. — Tócskertet. 172

Kalapszalonomat megnyitnám, özv. Borossy Gyuláné, Batthány-u. 4. szám. 166

Eladó fényezett díófa háló, Vigkedvü M.-u. 8. Kelemen. 162

Eladó egy szép kredenc, 1 asztal, 2 szék, egy jó férfi télikabát. — Vigkedvü Mihály u. 1. 161

Tetőfedéseket palával, cseréppel, papírral, szurokkal soron kívül végez Buljovszky Dániel, — Széchenyi-u. 41. 63

Akinek elveszett U. I. bizonyos verestarka tehene, jelentkezzenek Tégylavetű, Barczaság-u. 24 szám alatt. 70

Eladó ház, 2 szobás és 1 szobás, mellékhelyiségekkel, beköltözhető. Óz utca 4. Vágóhidnál. 199

33-as, magasszárú gyermekcipőt és felet elcserelek nagyobbért vagy zsirért. Jánosi-u. 78. sz. 204

Középkorú férfi magános nőhöz teljes elátásra menne. „Nyugodt otthon jellegére a kiadóba. 205

Esslingeni faredőnyök szakszerű javítását végzi Erdélyi, Nyíl-utca 65. sz. 288

Vámegyei nyugdíjasok 1944. XII. 27-30. napjain számbavétel céljából legutóbbi csekk-szelvényeikkel jelentkezzenek az alispáni hivatalban, Piac-utca 24., I. emelet. 352

Kersek rokkát, kártyológépet veszek. Szoboszlai Papp István-u. 18. sz. 158

Zámódi Mária Maryerné nőiszabóását ismét folytatja. Kossuth 41. 355

Angorafonó rokkát vennék. MÁV Colónia XIII., 2 ajtó. 147

Félfaló, asztalok, vaskályha, fűdőkád, ebédőszekrény, sifon eladó. Magoss György-tér 28. 157

Egy egyszerű asztaltűzhely eladó. Nyíl-utca 65. szám. 289

Apróhirdetések

APRÓHIRDETÉSEK DIJSZABASA. Állás- és lakáshirdetések: hétköznap szavanként 40 fillér, vasárnap 50 fillér; egyéb hirdetések hétköznap 50 fillér, vasárnap 60 fillér.

Szaktanársokat a szakszervezetek közvetítésén, Arany János-utca 2.

ÁLLÁS

Keressük a hó 23-24-ére perfekt szakácsnőt. Schneider, Kossuth-u. 39. 129

Lakatosnővel fizetéssel felveszek. Szilágyi János lakatosmester, Arany János-u. 1. —

Mindenest, megbízható, kerések, Péterfa 29. Ház felügyelő. —

Házmasterpár felvételt. Faragó-utca 1. Jelenkezni 9-12. 276

Szerénylányú házmaster felvételt József kir. herceg-u. 52. 223

Mérlegképes könyvelőadó órákonyvelést vállal, restanciát feldolgoz. Levelet „Mérlegképes” jellegre, kiadóba. 118

Megbízható, portás-szolgálatra alkalmas fiatalembert felvesz a szülészeti klinika. Jelentkezés köznap d. e. 8-2-ig. 242

Kisleányt könnyű házimunkárr felveszek Békésné, Kossuth-u. 39. 253

Vároddába tanulóleányt fizetéssel felveszek. Jámbor Erzsébet, Rákóczi 33. 287

Majorost kerések közeli tanyára. József kir. herceg-u. 43 sz. 215

Egy fa- vagy vaseszter gapadot keresek megvételre. Cím a kiadóba kérek. 187

Mindenes leányt azonnalra felveszek. Nap-u. 4. sz. 308

Tanulóleányt ellátással felveszek, ugyanott varrógépet veszek. Kusza Béláné nőiszabó, Hanga-bérház. 277

Két kis szobás lakás, konyhával kiadó. Egytelkert utca 38. sz. 125

Segéd- és tanulóleányokat felveszünk. Benedke női divatszalon, — Batthányi 1. II kapu. 117

Kovács Ferenc kőművesmester tetőfedés- és kőműves munkát vállal. Hajó-u. 13. 271 Csepő-utca 71. sz. 268

Mindenes étkezdébe felvételt. Bádogos-u. 1. 307

Köztudó bejárónő elvétetik Budai Ezsaiás utca 3. földszint 1. 310

Negyvenkettős új cím-
mám esclerosisát egész
cipővel vagy bakancsal.
Kétfalonyi-u. 17. 316

Ocska ruhát veszek. —
Fülöp Mihály, Trany János-u. 5. sz. 318

Azonnal kiadó 23 hold
tanyaföld Gál-dűlő 26.,
felébe vagy harmadába.
Érdeklődni Nagyvárud u.
4. sz. Ugyanott öregpár
ellátással tanyára vagy
magános ember tanyá-
sának felvétetik. 318

Eladó egy öntött vas-
kályha. Veres u. 30. 322

Sertés kivágva eladó.
Bihari-u. 1. 325

Egy utazóbunda eladó.
Burgondia-u. 2. sz., sza-
bóműhely. 329

Bartha Dánielné női
divatterme megnyitja. —
Csillag-u. 96. 324

Harisnya szemfelszedés
fehérneműhímzés, gomb-
nűzés, kész hímzett ga-
lérok Nagy Gyula üz-
mében. 330

Ugyfeleim részére ves-
zek belvárosi felkeltet,
házakat, Bulyovszky. —
Széchenyi-u. 41. sz. 331

Keresek épületanyagot.
Bulyovszky, —
Széchenyi u. 41. 332

Magas árat fizetek —
használt és új ruhákért,
szövetért és vászonért
hívásra házhoz megyek.
Vár-u. 2. III. 2. 334

Szakosított villany javi-
tást vállal Mayer Emil,
Kossuth-u. 13. 335

Óra, ékszer vétel- el-
adás. Schulhof Gyula
órásmesternél, Sas-u. 2. 327

Órák, óra alkatrészt,
aranyt magas áron vesz
Schulhof Gyula órásmes-
ter. Sas-u. 2. 328

Komenciók majoros
kerestetik, Jókai 32. 336

Első Magyar Biztosító
Társaság és a Magyar
Hollandi értesítési ügyfe-
leit, hogy működését
Piac-u. 59. alatt meg-
kezdte. 337

Hazai és Kisbirtokosok
Biztosító Intézete érte-
síti ügyfeleit, hogy to-
vábbi intézkedésig az
Első Magyar Biztosító
Társaság helyiségében.
Piac-u. 59. sz. alatt áll
rendelkezésre. 338

Megbízható majoros
család közelre felvétetik.
Arany János-u. 3., ke-
resztépület. 340

Magyar-orosz szótár
kapható 3.50-ért, viszont-
eladóknak is. Harmathy
könyvkereskedésben, —
Piac-u. 7. 343

Veszek töltőtollat, csa-
variront, levélpapírt, ké-
pes meséskönyvet és
minden szakmába vágó
dolgokat a Harmathy
könyvkereskedés, Piac-u.
7. szám. 344

Antik pohárszék, —
dílőbutorokat, ruhásszek-
rényt veszek. Címet „Ki-
bombázott” jellegre ké-
rem a kiadóba leadni.
348

Elvesztettem 5 drb.
kenyérjegyet Marinka
János névre szóló, Po-
zsonyi-úti péktől Sza-
boles utca végéig. Meg-
találó nagy jutalomban
részesül Szabos-u. 35.
209

Gyermek lábbelit cu-
korért cserélek. Mikos
Kelemen-u. 9. sz. 210

Cérmat, gépselymet —
minden színben veszek.
Szilágyi Eta, Batthyány
14. sz. 212

Jó női varrógép és
egy 35 l. zsírosbődön el-
adó. Honvéd-u. 23. 285

Cserélek korpát fáért,
vagy szalonnáért. Hon-
véd-u. 23. 284

Eladó 6 db 2 hónapos
koros yor 'hir malac. —
Értekezni Márton Kál-
mán 9 Huszti. 220

Hováth Magda okl.
zongoratanárnő, Péterfia
11., értesíti tanítványait,
minden érdeklődőt, hogy
a tanítást megkezdte.
222

Szilágyi Katalin, Har-
mathi János főkaulaz és
neje debreceni lakosok-
kal elmenekült állítólag
Téglásra, ki tud rólok,
értesítse nagynénjét, Er-
zsébet u. 8. sz. alatt. —
Török Zsazsa. 225

Komenciók majorost
keresek Kismacs 32. Vil-
mányi-tanya. 226

Magyar Élet és Jára-
dék Biztosító Intézet
mint szövetkezet műkö-
dését megkezdte. Kér-
jük feleinket, hogy jog-
folytonosságuk biztosí-
tása végett a hátraké-
kos tagdíjakat pénzbe-
szedőnkél, vagy iro-
dánkban, Arany János-
u. ca 1. szám alatt sa-
ját érdekükben rendez-
ni szíveskedjenek. 227

Varrónő házakhoz aj-
álkozik. Fazekas Erzsé-
bet, Ág u. 5. 228

Omádon 6 és fél hold
föld bérbeadó. Érdeklő-
dno Dobó-u. 8. 229

Bikkfaháló van eladó
Nyí-u. 63. sz. 231

Egy magános asszony-
nak, vagy házaspárnak
egy udvarra nyíló szo-
bát adok házmesteri te-
endőkért. Nyí-u. 63. sz. 232

Zongora, pianinó, vit-
rin, asztali tűzhely, —
festett háló, asztal, szé-
kek, vaskályhák, tor-
nyos tűzhely, jégsek-
rény, festmények, tük-
rök, befőttesüveg van
eladó. Értekezni: Lut-
her u. 41. sz. 230

Tengeridaráját, kör-
fűrészasztalt veszek. —
Rakovszky-u. 24. 234

Föld kiadó, Macs, uj-
oszlásban, 21 hold. —
Vágó László. Tefeky 71.
236

Komenciók majorost
keresek Pozsonyi-út 27.
vagy Bellegelő 282. 239

Fiatalembert teljes el-
látásra felveszek. Cso-
konai-utca 50. 3. ajtó.
357

Forgalmas helyen fű-
szerüzletet berendezéssel
átveszek vagy kivesszek.
„Komoly” jellegre a ki-
adóba. 146

Keresünk megvételre
butorokat szőnyegeket,
gyermekkoscsikat, órákat,
rekamiékat, porcellánt és
étkészleteket. Ingóságköz-
vetítő, Püspöki palota. 152

Tengeri, burgonyát, ré-
pát részben hazaszállított.
Életnivaló töreket, tengeri-
szárt veszek. Fentiekben
értekezni lehet Kender-u.
19. szám. 153

Nemes és strapa sző-
nyegek, garderoob szekré-
nyek, gyermekágyak, régi
órák, télikabátok, minden-
féle butorok és festmé-
nyek ócska karácsonyi ár-
ban beszerezhető az Ingó-
ságközvetítőben. (Püspöki
palota.) 153

Veszek és eladok
használt butorokat, ru-
ha eszűkeket, varrógép-
pet. Mezei Gyula, Jó-
zsef kir. herceg-u. 50.

Veszek ébresztő órák,
karórát vagy zseborát,
női és férfi fehérneműt,
párnahaját, paplanle-
pét, paplant, férfiszövetet
vagy ruhát. Pozsonyi-út
8. sz. 157

Építési anyagok, aholit
és mozaiklapok ismét
kaphatók a Debreceni
Műgyógyár Furdó-u. 2. sz.
telepén, téglá pedig a Kis-
hegyesi-út 459. sz. téglá-
gyárában. Telefon névre
hívandó. 157

Veszek használt butor-
okat, zongorát, billiárdas-
talt bármilyen hibával.
Péterfia-u. 52. 158

Uri- és egyenruhahas-
bőségom ismét megnyitja.
Selepi Mihály. Piac-u.
41. Javítást, fordítást, va-
salást vállalok. 159

Hozott anyagból üg-
vágást válllok. Csillag-u.
20. 250

Te'őfedéseket palával,
cseréppel, papírral, szu-
rokkal soron kívül végez
Bulyovszky Dániel, Szé-
chenyi-u. 41. 160

50 hold föld kiadó.
Hatvan-u. 26. Balla. 194

Gyógyszereket vásárol-
nak a nyitva levő gyógy-
szertárak. 115

Horn szőnyegüzlet ideig-
esenen Batthyány-u. 2.
(Jámbor szűcsüzlet.) —
Nyitva 9—1-ig. 201

Eladó használt téglá-
gerenda. Vigkedvő Mi-
hály-u. 37. 235

Tóh Gizella kalapsza-
lon Rothermere 42, ala-
kításokat jutányosan ké-
szít. 183

Egy pár jó strapa esz-
mát csinálók bármilyen
nagyságban, hizott ser-
tésért. Dobó-utca 29. 345

Egy békebeli, alig hasz-
nált fekete férfi télikabát
eladó. Ugyanott egy pe-
helypaplant keresünk. —
Szent Anna u. 22. sz. II.
ajtó. 356

Elvesztett 10 éves gyer-
mek téli bőrkésztyűje,
jobbkezes, a Zenedétől
Dégemfeld-térig. Becsü-
letes megtalálójára jutalom
ellenében hozza Mikló-
s-utca 16. sz. alá. 348

Lengyelpundát 10 éves
fiunak valót elcserélném
17 éves fiunak való öl-
főnyért vagy cukorért.
Nyíl-u. 117. 265

Elsőrendű tyukszemvá-
gás és manikűr, ugyanott
dauer újdonság. Özv. Ne-
mes Alajosné, Piac-utca
38. szám. 267

Háztartását lelkiismer-
ettel vezetném magános
úrnak. Kossuth-u. 71. 293

Két női télikabát el-
adó. Eötvös 106. 294

Nyolcméteres létra, jár-
mók, vályuk, sütőlapátok
kaphatók. Rövidebb lét-
rát készítek. Homokkert,
Tusnád-u. 7. Templom
mögött. 294

Magános férfi kvár-
lélyba felvétetik. Dem-
binszky-u. 10. 296

Zsirt, szalonnát adok
fáért, szénért. Gyepűsor
37. sz. 298

Aki a tüzezlaktanya
kantinjából a tűzhelye-
met elvitte, a baj éke-
rülése végett hozza
vissza azonnal, mivel tu-
domásomra jutott a tet-
tes neve. K. Tóth-u. 30.
szám alá. 297

Eladó rövid és hosszú
zongora, rekamé és
kombinált szekrény, vit-
rin, Luna-tűzhely, samu-
tos kályhák, nagyobb
boroshordók, szép kony-
habútorok. József kir.
herceg 50. sz. 300

Ugyfeleimet kérem, —
közlekedési akadályok
folytán délelőtt 11—12
között az Iparkamaránál,
(Városháza magas föld-
szint 10) felkeresni laká-
somban helyem. 303

Fekete szillbundát meg-
vételre keresek. Rother-
mere utca 53. 300

Jókarban lévő hosszú
zongora eladó. Kölcsey-
utca 5, kapu alatt jobb-
ra. 305

Cipőüzem berendezé-
semet, gépeket, kaptákat
gettőbeli lakásomból el-
gyermek tatesfákat a
gattőbeli lakásomból el-
vittem. Akinek birtokában
van hozza vissza. Nyom-
ra vezettőt jutalmazom. —
Cím a kiadóban. 306

Keveset használt Sin-
ger női gépet szénért, fá-
ért is eladó. Széchenyi
8. sz. 311

Békebeli felöltőt ad-
nék vasutas segédtiszt
köpenyért, vagy ruhá-
ért. Bőszörményi-út 55. 312

Egylovas ócska szekér
eladó, újakat megrende-
lésre készítek. Vámos-
pécsi-út 81. Kovács-
műhely. 314

Eladó egy fejős tehén
Kacz-telep, Kender-utca
22. sz. 312

Husz holdas gondnok
kezelésben lévő szőlő és
gyümölcsösbe kollektív
alapon vincellér és sző-
lőmunkások kerestetnek.
Értekezés délután 3—4
óra között, Magoss Gy.
tér 1. szám. Pándy. 315

Kovácsműhelyembe —
lársat keresek, esetleg
lakással. Nagy Gyula.
Erzsébet-u. 17. 243

Kis Rozsi keresi szü-
leit, testvéreit, sógorait.
Bajlarsait kéri értesít-
sék Rosenfeld Nándort
Kabán. 245

Uj rekamie, fotel, hen-
cser, ebédlőszék eladó.
Átdolgozásokat, javítá-
sokat válllok. Kárpitos.
Kandia-u. 15., kereszt-
épület. 246

Értesítés! Turul-Ma-
gyar és Anker biztosítók
Könyök-utca 12. alatt
működnek. Kérjük fele-
iket, hogy elmaradt és
esedékes díjait befizet-
ni szíveskedjenek. —
Kövényeket hozzák ma-
gukkal. 249

Eladó. Két pár cipő,
negyvenkettes, bőrtalpu,
vagy tűzfűrészt, borért is
elcserélem. Cím a kiadó-
ban. 251

Felhívjuk mindazokat,
akik a Debreceni Vas-
és Rézbútorgyár rt. tele-
péről, bármilyen gépet,
berendezési tárgyat, —
vagy árut jogtalanul el-
vittek, hogy azokat ha-
ladéktalanul szolgáltat-
sák vissza. Nyomra ve-
zőket jutalmazzuk. 252

Kölesknönyvtár a
Hangya-udvarban nyitva
10-től fél 3-ig. A megszo-
toltnál is nagyobb válasz-
ték. 254

Közeli tanyám átadnám
téli lakásnak. rendes em-
bernek. Értekezni Ke-
resztési-utca 13 sz. 256

Végvári Gizella varro-
dóját megnyitotta. Piac-
utca 4. sz. 258

Eladó házat földet, tel-
ket keresek megbízóim
részére. Ingatlan iroda,
Ajtó-u. 26., özv. Pataky
Istvánné. 260

Ebédőbútor fekete.
Ényezett eladó. Péceli-
utca 4. 278

Jóminőségű férfiruhát
keresek megvételre. —
Szent-Anna-u. 42., jobb-
ra, másodikra második
akás. 280

A Hangya Szövetkezet
értesíti ügyfeleit, hogy
a szökéses évvégi leltá-
ozását december 27-től
december 31-ig tartja.
Ez alatt az idő alatt az
írungskiszolgálás szünetel.
Nagy Mihály Szöv. ve-
zető. 231

A Fenece Általános
Biztosító Intézet felhívja
az összes ágazatbeli, —
pátagzatbeli tagjait is,
hogy szerzett jogaik ér-
vényben tartása végett a
tagdíjakat a jelentkező
pénzbeszedőknél, vagy
Ferenec József-út 58., I.
em. régi irodánkban be-
fizetni szíveskedjenek, —
amikor az esetleges la-
tás cím és egyéb változás
is bejelentendő. 282

Szalonnáért, lisztért —
cserébe adok petróleu-
mot gyufát és szegét. —
Széchenyi-u. 43. Erdéy.
275

Deszka és faanyag el-
adó. Szotyori-telep. Ge-
19. szám. 266

Mindenféle faesztendő
lyos munkás, új rőckát
és javítást válllok. Bra-
zofszky Adolf, Hatvan-u.
4. sz. 106

Eladó öntött vaskály-
hák, samotozott kályhák
vaságyak, villanyvezeték,
Bergman-cső, füstcsövek,
víztartályok, tűzhelyek.
Bethlen-u. 5. 274

Eladó asztali tűzhely,
vaskályha, szabóműhely
felszerelés, Nyíl-utca 22.
292

Férfi ruhát, perzsa-
szőnyegét eladok. Érde-
klődni Pécsi-u. 4. 9—11
között. 290

Kozmetika! Megnyitja
Gyógykrémek, puderek
kaphatók. Ócsa kezelés.
Piac 59. Bernátné 291

Motorkerékpár gumit
veszek szalonnáért. Hat-
van-u. 42. 350

Egy modern sport-
kocsi eladó. Tavasz ka-
bát szövetet veszek. —
Cegléd-u. 11. Tessék
négyezer csegenitni. 354

Simai gyorsíróiskolában
a tanítás megkezdődött,
egyre Csapó-u. 4. Be-
iratkozás 1 órától. Gya-
korló órák mérsékelt
tandíj mellett. 26

Gramofon, gramofon-
lemezt, mindenféle hang-
szerűt megvételre ke-
resek. Szendrő Batthyány
utca 92. 107

Komoly üzemenk ve-
zetését garanciával. 22
éves gyakorlattal átven-
ném. — Nagy István sü-
tőmester, Polgár. 107

Kitűnő állapotban lévő
fekete női télikabátot el-
cserélek férfiéért. Kardos-
u. ca 9. 111

Vas, revezett zsanért
veszek minden mennyi-
ségben 50—60 mm. mé-
rettel. Moto-am nyomra-
vezetőjének magas ju-
talmat adok. Dr. Balla
asztalos, Kassa-út 30
130

Kabátot, lisztet adok
szénért, kabátkosztüm
kapható. Papp, Szent
Anna 12. 175

Szónyi Sándor új fe-
hérművarrodáját újból
megnyitotta. 9 órától 3
óráig. Széchenyi-u. 14. 176

Ki tud Törös Károly
nével? Azonnal érte-
sen Tóthné, Paesirta-u.
53. sz. 273

Cukorrépat mázsánként
16 P vesznék. Csébe
cukorszörpöt adunk. —
Hajduszoboszló, Piac-tér
Dóka tejüzem. 270

Tiszta gyapjú férfi ru-
használt, fekete szín-
ben, fehér csikkal, to-
vábbá férfiringre való
nyerselymet, vagy fehér
puplont, fianelli, tüdő-
zót, pizzama anyagot és
4 és fél méter koffer bé-
lésre alkalmas ripsz sely-
met keresek megvételre.
Csapó-u. 18., házmester.
269

Eladó egy festett spa-
nyolfal, új deszkából, 4
m. hossz' 2 1/2 m. szé-
les. Gyöngyvirág-utca
19. szám. 266

L. évfolyan

Szerkesztőség
Kiadóhiv

Széke
a Ma

Az elmúlt
volt a legnagyobb
politikai és
kel, mint a
vég király,
Államok el-
szózat, Chu
útja, — a m
lon a főváros
Székesfehérv
gótárján elfo
dig a nagy
teleményei.
Jellemző
fosságra, an
közvélemény
kivéve — a
eseményekne
nagy vilá
adók a leg
séggel szá
hét végén

A moszkvai
belgrádi stb
utóbbiak a
sei alapján
rendben, rés
ideiglenes
kulását és st
intézetett szóza
megbízását
rajzát, valam
kozatot. Töb
kommentár
lőkat, melyek
örvendetes
mények
ország jele

A német h
lag ismerteti
ve a maga
szerepét. Zú
rint berlini
körökben me
az a tény,
mányzat tám
zeti érzelmi
vezetője, ille
harchan állt
gel.
Bennünket
gyekben érint
rint a most
zárt magyar

NÉPLAP

Alapítvány: Debrecen, Fővárosi Munkácsi St.
Munkálkodók: Német és Magyarok.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy évre 100 Ft
Félévre 50 Ft
Három hónapra 15 Ft

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata a magyar néphez

1944. december 21-én Debrecenben, a magyar függetlenség népe és várában összegyűltek a magyar nép hivatali képviselői, hogy megalkossák az Ideiglenes Nemzetgyűlést.

Ezer esztendő véred, végrevalója került hazánk megmentésére rendkívül erőteljesen szerveződött.

Az nem lehet, hogy nemzetünk elaluljon a síron, melynek szelére taszított bennünket a Németországgal kötött átkos szövetség! Nem akarjuk, hogy a nemzet bódított oldala, a nemzet éretkei ellentérs három és fél évig folytatott bűnös háború miatt elpusztuljon nemzedékek munkája és összedőljön a magyar állam szerkesztés építési! Nem lehet, hogy a nemzet szoldban álló Szálasi-bűnszövekeket hazánruháza miatt egyedül Magyarország pusztuljon tovább Németország csatlósaként, egyedül Magyarország ne vessen véget a szabad népet ellen vitt esztelen és öngyilkos háborúnak, egyedül a hazánruháza ne vegye ki részét a hazáját legizéző német rablók megemmelésében!

Szükség van a haterias Németországgal! Fegyverszünetet kell kötni a győztes szövetséges hatalmakkal, a Szovjetunióval, Angliával, és az Amerikai Egyesült Államokkal!

Nem szabad öbeteit kézzel érzni, hogy a magyar hazát egyedül az orosz hadsereg szabaddis fel a német járom alól! A szabadságot, a függetlenséget csak akkor érdemeljük meg igazán, ha magunk is cselekvően, minden erőnkkel kivesszük részünket a saját felszabadításunkból! Álljon talpra a nemzet szent szabadságharc a német elnyomók ellen!

Újra kell építeni a romokban bévérő Magyarországot! A magyar nép nagy többsége ezt akarja!

De ma nincs, aki a magyar népet, a magyar nemzetet, a magyar állam nevében cselekedjék. Az országban nincs szuverén képviselő, nincs országgyűlés, nincs országos tanács, nincs törvényhozó hatalom.

akkor a német oroszok ültették az ország nyakára.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azért ült össze, hogy legyen, aki a magyar népet, a magyar nemzetet, a magyar állam nevében cselekedjék!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés küldöttei a nép választottai. Az országban a német járom alól felszabadult területeiről gyűltek össze a városi és községi önkormányzatok, a demokratikus, hazafias erők öszetelő Nemzeti Bizottságok, a szakszervezetek, az ipartestületek, a mezőgazdasági és más társadalmi szervezetek képviselői.

A szabadon, demokratikusan megválasztott Ideiglenes Nemzetgyűlésnek tehát joga és kötelessége a magyar nép megszervezésének nevében szólni! Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalkulásával a magyar nép végre maga döntön sorsa fölött.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés öncsupelyes kijelenti, hogy kezébe veszi a gazdasági maradt ország ügyeinek intézését, mint a nemzet akarat kifejezője, a magyar szuverenitás birtokosa!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azért ült össze, hogy megjelölje a kivetköz utat a hazára szakadt szvercsellenességből.

Ideiglenes Nemzeti Kormányt teremünk, hogy legyen újra felelős központ a végrehajtó hatalom, mely a nép bizalmából erős kézzel lát hozzá a nemzet előtt álló feladatok megoldásához.

Sorsunk nehéz, de hittel hiazszuk, lesz magyar újjászületés! Tudva-tudjuk: lesz magyar felémeelkedés! A bizon eljövendő erős, boldog Magyarország alapjai akarjuk lerakni!

Független Magyarországot akarunk! Ezért szabadságharcot hirdettünk a függetlenségünkért, leltipró, a hazánkat dülő németek ellen! Bocskai, Bethlen, Rákóczi, Erdély, Kossuth, Lejón zászlaja nál hívjuk újra a magyar népet: ragadjon fegyvert, lépjen a kurocok, a 48-as honvédek nyomába! Szabadságharcunkkal csatlakozunk a demokratikus népek küzdelméhez a német szarnokégh ellen. Lemoszuk magunkról a német szarnokégh gyámságát. Így

újra emeli föl állhatunk a világ előtt!

Nemzeti egyetért akarunk! Fogjon össze minden hazáját szerető magyar a németek és házárú nyilas csatlósok ellen! Az országot felszabadítani, a hazát újjászütni egyetlen párt, egyetlen társadalmi osztály sem tudja egyedül, csak a magyarság egyetért, csak a magyarság egyetért ereje!

Demokratikus Magyarországot akarunk! Nem szabad több megismétlődnie, hogy a magyar népről megkérdezése nélkül döntések olyanok, akik egy emberöltő alatt két ízben kormányozták öszszomlásba az országot. Magyarország a magyar nép országa legyen! Szabadságot, széleskörű polikái jogokat biztosítunk a dolgozó tömegeknek, hogy megvédhessék érdekeiket és hallathassák szavukat az ország ügyeinek eldöntéséről.

Biztosítjuk a magántulajdon sértetlenségét, mint társadalmi és gazdasági berendezésünk alapját. Földreformot akarunk! Földhöz juttatunk sokaszezer földnélküli és szegény parasztot, hogy gyarapítsuk a magyar nemzetet; erőt és évszázadokra megállírdítsuk a demokratikus magyar államrendet.

Ez az országmentés útja! Eyre az útra lép az Ideiglenes Nemzetgyűlés! Köveinek kell ezen az úton minden igaz magyarnak!

Magyarok! Soroktatotok fel a németek Nemzetgyűlés, a nemzeti akarat leleteményese, az Állami főhatalom jogszertő bíróságok és grakoritja mögötti Támogassátok, segítsetek szervezőmő munkájában!

Magyarok, az országunk még német rablásban stnylődő részéül Özenjük, közeleg a felszabadulást képviselő németokára elfoglalt helyeket az Ideiglenes Nemzetgyűlésben! Sietteszték a felszabadult magyarsággal való egyenlővetek boldog pillanatát! Ne engedelmekedjétek a biloró Szálasi kormányra!

Honvédek! Nincs más parancs számotokra, mint a nemzet parancs! Az Ideiglenes Nemzetgyűlés a nemzet nevében parancsolja: fordítsátok fegyvereket a német elnyomók ellen, támogassátok a felszabadító város hadsereget, csatlakozzatok a magyar szabadságharchoz, az országért új magyarság haderőhöz!

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalkulásával új fejezete kezdődött a magyar történelemnek! Megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építéte!

Eljen az Ideiglenes Nemzetgyűlés!

Eljen az Ideiglenes Nemzeti Kormány!

Eljen az erős, független, demokratikus Magyarország!

1944 karácsonya

Karácsony. Forgaljuk, mint régi, varázos kincset a szót a mint drágok tűzet az értő szem, agyunk, szívünk gyanakvón vizsgálja a ma karácsonyat, keresi gyönyört, színt, melegt.

Vannak, kik keserűn elhárított szájul, a fgyott, fekete földhöz véréjuk a Átkozódva hull tudatlan szavuk: Ez nem karácsony, néz körül és sirjál, fekete ez a nap, nincs dísz, nincs sügár, egyetlen szem, megijéri a látszat a valóság lamcelen ütök marad eláll.

De vannak, akik látón és értőn veszik kezükbe a kincset. Lelelők róla a látszat megtevézőtől, a látszat, szikázó drágakövet, a ma karácsonyat, a történelmi fénybe tartják és boldogan, újongva szorizják magukhoz. Szomban táncol tuzza fénye, sülvükben harangoz mely értelem.

Karácsony van, végre igaz karácsony, önnepel, ölnék mi, magyarok. Lelkesen hirdeljük: avasodok keserve oldódik fel a szegény, egyszerű napok, megszűntek a magyarok jövője!

1191. A köztisztviselők tagjai lehetnek politikai pártoknak. = márc. 10. 2.p.
Beszámoló a márc. 8-i minisztertanácsai ülésről.
1192. Az orosz nyelv rendkívüli tantárgy lett az iskolában. Fontos bejelentések a minisztertanács előtt [márc. 9.] = márc. 11. 5.p.
1193. Minisztertanács, [Híradások] = jan. 5. 3.p.; jan. 13. 2.p.; jan. 27. 2.p.; febr. 2. 3.p.; febr. 8. 3.p.; febr. 11. 3.p.; febr. 17. 2.p.
- 7 A DEMOKRATIKUS MAGYARORSZÁG
KÜLPOLITIKÁJA
- 7.1 Fegyverszüneti tárgyalások
1194. Moszkvába érkezett a magyar fegyverszüneti küldöttség. [Hír] = jan. 4. 2.p.
1195. A moszkvai fegyverszüneti tárgyalások. = jan. 5. 2.p.
1196. Vörös János honvédelmi miniszter moszkvai nyilatkozata. = jan. 19. 2.p.
A fegyverszüneti tárgyalásokról.
1197. Aláírták a Magyarországgal kötött fegyverszüneti megállapodást. [Hír] = jan. 21. 1.p.
1198. Fegyverszüneti egyezmény, melyet egyrészt a Szocialista Szovjet Köztársaságok, az Egyesült Brit Királyság és az Északamerikai Egyesült Államok kormányai, másrészt Ma-
- gyarország Ideiglenes Nemzeti Kormányára kötöttek. = jan. 23. 1-2.p.
Az egyezmény teljes szövege.
1199. [TARISKA István] T.I.: Fegyverszünet. [Vezércikk] = jan. 24. 1.p.
1200. A fegyverszüneti szerződés igazolása új rendszerünknek. A Nemzeti Bizottság ülése. = jan. 24. 2.p.
1201. Hazaindult a magyar fegyverszüneti bizottság. [Hír] = jan. 27. 2.p.
1202. Visszaérkezett Debrecenbe a fegyverszüneti bizottság. = jan. 31. 2.p.
1203. "A fegyverszüneti egyezmény biztosítja hazánk önálló államiságát." Gyöngyösi János külügyminiszter nyilatkozata. = febr. 1. 3.p.
- 7.2 Hadüzenet Németországnak
1204. "Fordítsátok fegyvereiteket az elnyomó németek ellen!" Debrecen város lakosságának felhívása Budapest és a Dunántul népéhez, valamint a m. kir. honvédséghez. = dec. 2. 1.p.
1205. Hadüzenet Németországnak! Az ideiglenes nemzeti kormány kiáltványa a magyar néphez. = dec. 30. 1.p.
1206. RÉVAI József: Hadüzenet Németországnak. = dec. 30. 2.p.

7.3 Egyéb külpolitikai
kérdések

1207. A magyar külügyminiszter [Gyöngyösi János] Molotovnál. [Hír] = jan. 6. 2. p.
1208. Kinevezték az USA magyarországi nagykövetét [Arthur Schönfeld]. = jan. 25. 2. p.
1209. Miklós miniszterelnök és a Magyar Kommunista Párt üdvözlő távirata Sztálin tábornagynak. = febr. 24. 1. p.
A Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulója alkalmából.
1210. A miniszterelnök és külügyminiszter tisztelgő látogatása Vorosilov marsallnál. = febr. 24. 3. p.
Február 23-án Miklós Béla és Gyöngyösi János meglátogatta a tábornokot.
1211. Sztálin marsall távirata Miklós miniszterelnökhöz. = márc. 18. 5. p.
Megköszöni a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulójára küldött üdvözlőt.
1212. Molotov külügyi népbiztos távirata Gyöngyösi külügyminiszterhez. = márc. 20. 2. p.
Megköszöni Gyöngyösi János üdvözlő táviratát.

8 A DEMOKRATIKUS HADSEREG
FELÁLLÍTÁSA

8.1 Partizánmozgalom

1213. B.L.: Egy magyar partizán emlékére. = dec. 19. 6. p.
1214. Magyar partizánok üdvözlő távirata a kormánynak. = jan. 12. 2. p.
1215. P.R.: Partizánok esküje. = jan. 12. 2. p.
Nógrádi Sándor egysége esküt tett az Ideiglenes Nemzeti Kormányra.
1216. Magyar partizánok a salgótarjáni szénmedencében. = jan. 21. 4. p.
Részlet egy rövidesen megjelenő műből.

8.2 Az új hadsereg

1217. [BALOGH Elemér] B.E.: Milyen legyen az új hadsereg? = dec. 31. 3. p.
1218. RÉVAI József: Milyen legyen az új hadsereg? A Magyar Kommunista Párt álláspontja az új hadsereg kérdésében. = jan. 3. 4. p.
1219. [TARISKA István] T.I.: Katonatorzás a fasiszmus elleni szabadságharcra. [Vezércikk]. = jan. 28. 1. p.
1220. RÉVAI József: Fegyverbe, magyar! [Vezércikk] = jan. 30. 1. p.